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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

 
Το φορολογικό σύστηµα µε την επιβολή των φόρων δηµιουργεί ένα σύνολο 

υποχρεώσεων, είτε αυτές είναι δίκαιες είτε άδικες, των φορολογουµένων προς το κράτος. 

Ένας από τους σηµαντικότερους φόρους είναι ο φόρος εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων. Σκοπός της εργασίας µας είναι η κατανόηση κάποιων εννοιών και η καλύτερη 

πληροφόρηση περί του θέµατος. Επίσης, ο σκοπός της ύπαρξης από τα παλιά χρόνια έως 

σήµερα. Το εισόδηµα του φυσικού προσώπου που φορολογείται είναι αυτό που ικανοποιεί 

συγκεκριµένα κριτήρια. Ο φόρος εισοδήµατος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος. Το 

εισόδηµα κατατάσσεται ανάλογα µε την πηγή  προέλευσης σε ορισµένες κατηγορίες και 

διακρίνεται σε πραγµατικό και τεκµαρτό. Το υπουργείο οικονοµικών όρισε ορισµένες 

ελαφρύνσεις για τον φορολογούµενο όπου αφορούν τον φόρο του υπόχρεου. Τέλος το 

φυσικό πρόσωπο είναι υποχρεωµένο να υποβάλει κάθε χρόνο το έντυπο της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος (Ε1) ανάλογα µε την εισοδηµατική και περιουσιακή του 

κατάσταση. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

 

Από πολύ παλιά η φορολογία αποτελεί την κυριότερη και µεγαλύτερη πηγή εσόδων 

για το κράτος. Ο φόρος αποτελεί αναγκαστική εισφορά προς το δηµόσιο ώστε να µπορεί 

να ανταπεξέλθει στις λειτουργικές δαπάνες του. 

Οι κυριότερη και η πιο παραδοσιακή διάκριση των φόρων είναι αυτή σε έµµεσους 

και άµεσους . Η φορολογία εισοδήµατος  φυσικών προσώπων κατατάσσεται στους 

άµεσους φόρους και είναι αυτή που θα µας απασχολήσει στην παρούσα εργασία. 

Στο πρώτο κεφάλαιο θα δούµε γενικά περί φορολογίας, θα δούµε για παράδειγµα τι 

είναι φόρος, την ιστορική εξέλιξη της φορολογίας, ποια είναι τα πρόσωπα που 

επιβαρύνουν τον φορολογούµενο και τα λοιπά. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στις πηγές εισοδηµάτων, όπου θα γίνει 

εκτεταµένη ανάλυση της κάθε πηγής ξεχωριστά. 

Στο τρίτο κεφάλαιο θα πραγµατευτούµε το τεκµαρτό εισόδηµα και παράδειγµα 

υπολογισµού τεκµηρίων. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, θα γίνει αναφορά στην αυτοτελή φορολόγηση. 

Τέλος στο πέµπτο κεφάλαιο, θα παρουσιαστεί λυµένη άσκηση σχετικά µε την 

συµπλήρωση του εντύπου της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος φυσικών προσώπων 

(Ε1) και το ενιαίο εκκαθαριστικό σηµείωµα φυσικών προσώπων µε βάση την αρχική 

δήλωση ίντερνετ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 
 

 

1.1 Φόροι είναι τα χρηµατικά ποσά που υποχρεώνονται να πληρώσουν οι πολίτες µιας 

χώρας στο κράτος ανεξάρτητα µε τις υπηρεσίες που προσφέρει αυτό (το κράτος) σε κάθε 

πολίτη ξεχωριστά. Οι  φόροι χρησιµοποιούνται για να καλύψουν δαπάνες για την υγεία, την 

δικαιοσύνη, την παιδεία κ.λ.π. Κατά συνέπεια, ο φόρος αποτελεί µέσο άσκησης της 

κοινωνικής και οικονοµικής πολιτικής του κράτους. 

 

 

1.2 Σκοπός της φορολογίας 

Ο σκοπός της φορολογίας διακρίνεται σε : 

 

� Ταµιευτικός: είναι η εξασφάλιση απαραίτητων δηµόσιων εσόδων για να καλυφθούν 

οι δηµόσιες δαπάνες. 

� Κοινωνικός: αποτελεί µέσο καταπολέµησης της οικονοµικής ανισότητας. 

� Οικονοµικός: π.χ. η αύξηση των τιµών στο καπνό µπορεί να οδήγηση την 

κυβέρνηση να προβεί σε απόφαση µειώσεως του φόρου που εµπεριέχεται στα 

τσιγάρα µε σκοπό να πετύχει τη συγκράτηση του πληθωρισµού. 

  

 

1.3 ∆ιάκριση των φόρων 

Η διάκριση των φόρων γίνεται µε διάφορα κριτήρια. Η κυριότερη είναι αυτή που 

διακρίνει τους φόρους σε : 

Άµεσους: οι οποίοι είναι οι φόροι που αναφέρονται σε συγκεκριµένα πρόσωπα και 

επιβάλλονται στο παραγωγικό εισόδηµα ή τη περιουσία του φορολογούµενου. Στη 

κατηγορία αυτή, εντάσσονται ο φόρος εισοδήµατος, ο φόρος δωρεών και γονικών 

παροχών, ο φόρος κληρονοµιών κτλ. 

Οι φόροι αυτοί πλεονεκτούν έναντι των έµµεσων επειδή ανταποκρίνονται κατά 

κάποιο τρόπο στην φοροδοτική ικανότητα κάθε υπόχρεου και επίσης επειδή η απόδοση 

τους είναι σταθερή. Ενώ έχουν και µειονεκτήµατα όπως το ότι δεν είναι τόσο αποδοτικοί 
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για την πολιτεία επειδή δεν καταβάλλονται από όλους τους πολίτες. 

Έµµεσους: οι οποίοι είναι οι φόροι που εµπεριέχονται στα καταναλωµένα προϊόντα 

ή στο αντίτιµο της αποδοχής των υπηρεσιών του κάθε φορολογούµενου. Ο Φ.Π.Α ανήκει 

στους έµµεσους φόρους και είναι γνωστός σε όλους τους πολίτες. Οι φόροι αυτοί 

πλεονεκτούν έναντι των άµεσων διότι καταβάλλονται ευκολότερα από τους άµεσους αφού 

ενσωµατώνονται στο τίµηµα του καταναλωµένου προϊόντος και έτσι ο καταναλωτής που 

προβαίνει στην αγορά του δεν έχει την πολυτέλεια της επιλογής για το αν θα πληρώσει 

π.χ. Ο Φ.Π.Α στα προϊόντα που αγοράζει από τα  σούπερ - µάρκετ. Ενώ το µειονέκτηµα 

τους είναι ότι καταβάλλονται από όλους τους πολίτες ανεξαρτήτως εισοδήµατος. 

 

 

 

1.4 Είδη φορολογικών συστηµάτων 

Στην Ελλάδα έχουµε δύο είδη φορολογικών συστηµάτων τα οποία διακρίνονται ανάλογα µε 

τον τρόπο υπολογισµού του φόρου. Τα συστήµατα αυτά είναι : 

� το αναλογικό σύστηµα όπου ο φορολογικός συντελεστής παραµένει σταθερός 

ασχέτως του ύψους της ύλης που φορολογείται. Για παράδειγµα, τα κέρδη µιας 

Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης είναι 20.000€ και ο συντελεστής φόρου που 

ορίζεται είναι 25%. Στη περίπτωση που αυξηθούν τα κέρδη στις 40.000€ θα ισχύσει 

ο ίδιος συντελεστής. 

� το προοδευτικό σύστηµα όπου οι αστικές τάξεις εισφέρουν στο κράτος παραπάνω 

από τις εργατικές τάξεις. Έτσι το σύστηµα αυτό θα µπορούσε να ήταν δικαιότερο 

αφού αποτελεί µέσο καταπολέµησης της ανισότητας αλλά δυστυχώς δεν φαίνεται να 

εφαρµόζεται στην πραγµατικότητα. Το συνολικό ποσό της φορολογητέας ύλης 

µοιράζεται σε µικρότερα µέρη τα οποία είναι γνωστά ως κλιµάκια. Σε κάθε κλιµάκιο 

αντιστοιχεί και ένας φορολογικός συντελεστής. 

 

 

1.5 Κανόνες που διέπουν την φορολογική πολιτική 

Στις αναπτυγµένες χώρες η επιβολή των φόρων γίνεται µε βάση κανόνες που έχει θεσπίσει 

η πολιτεία. Οι κανόνες αυτοί είναι οι εξής: 

→  ο κανόνας της καθολικότητας του φόρου 

Ο κανόνας αυτός αναφέρει ότι όλοι οι πολίτες στην Ελλάδα θα πρέπει να καταβάλλουν 

φόρο ανεξαιρέτως ιθαγένειας. Επίσης, αναφέρει ότι η απαλλαγή που ισχύει για πολίτες µε 
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µικρό εισόδηµα δεν έρχεται σε αντίθεση µε τον κανόνα της καθολικότητας αφού το κράτος 

είναι αυτό που πιθανόν να χρειαζόταν να βοηθήσει οικονοµικά τους ασθενέστερους 

πολίτες. 

 

→  ο κανόνας της παραγωγικότητας του φόρου 

Ο κανόνας αυτός αναφέρει κάποιες προϋποθέσεις που πρέπει να ισχύουν ώστε να είναι ο 

φόρος παραγωγικός. 

Πρώτη προϋπόθεση: Το ποσοστό του φόρου να κυµαίνεται σε κανονικά πλαίσια δηλαδή να 

µην είναι υπερβολικό ώστε να µην οδηγεί τον υπόχρεο σε φοροδιαφυγή. 

∆εύτερη προϋπόθεση: Ο φόρος να µην καθιερώνει απαλλαγές. 

Τρίτη προϋπόθεση: Οι νόµοι να είναι ξεκάθαροι και να µην µεταβάλλονται συχνά. 

Τέταρτη προϋπόθεση: Ο φόρος να βεβαιώνεται και να εισπράττεται µε γρήγορους ρυθµούς 

και όσο είναι δυνατόν µε µικρότερα έξοδα. 

 

→  ο κανόνας της απλότητας του φόρου 

Σύµφωνα µε τον κανόνα αυτό, οι αρµόδιοι του Υπουργείου Οικονοµικών οφείλουν να 

θεσπίσουν µια απλή και κατανοητή φορολογική νοµοθεσία, να κάνουν πιο συχνά 

κωδικοποίηση των φορολογικών διατάξεων και να φροντίζουν ώστε να αποφεύγεται η 

περιπτωσιολογία. Αυτό θα οδηγήσει στην βελτιστοποίηση των σχέσεων µεταξύ των 

φορολογουµένων και των φοροτεχνικών οργάνων, σε αντίθεση µε αυτό που ισχύει σήµερα 

όπου το σηµερινό φορολογικό σύστηµα χαρακτηρίζεται από πολυπλοκότητα και 

περιπτωσιολογία. 

 

→  ο κανόνας της βεβαιότητας και της σταθερότητας 

Ο κανόνας αυτός αναφέρει ότι εάν οι νόµοι είναι απλοί, κατανοητοί και δεν µεταβάλλονται 

συχνά, ο υπόχρεος θα καταβάλλει στην ώρα του τον φόρο αφού θα ξέρει από πριν το 

ποσό και το τρόπο της πληρωµής του φόρου.  

 

→  ο κανόνας της καταλληλότητας του φόρου 

Είναι ο φόρος που πρέπει να είναι κατάλληλος όσο αφορά το χρόνο, το τόπο και τον τρόπο 

πληρωµής. Ο χρόνος που θα πληρώσει ο φορολογούµενος τον φόρο θα πρέπει να τον 

διευκολύνει. Σαν τόπο πληρωµής του φόρου πρέπει να καθορίζεται η κατοικία ή ο τόπος 

που ασκεί το επάγγελµα του ο φορολογούµενος. Ενώ ο τρόπος πληρωµής του φόρου θα 

πρέπει να χαρακτηρίζεται από διευκολύνσεις, για παράδειγµα να δίνεται η δυνατότητα 
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εξόφλησης του φόρου µε δόσεις. 

 

→  ο κανόνας του ελάχιστου ορίου συντήρησης 

Για κάθε υπόχρεο ένα µέρος του εισοδήµατος του δεν πρέπει να φορολογείται, αυτό 

διότι το τµήµα αυτό του εισοδήµατος είναι αναγκαίο για την κάλυψη των απαραίτητων 

αναγκών του υπόχρεου και της οικογένειας του. 

 

→  ο κανόνας του διαχωρισµού των εισοδηµάτων 

Σύµφωνα µε αυτόν τον κανόνα οι φορολογούµενοι δεν θα πρέπει να υποστούν το 

ίδιο φορολογικό βάρος για όλα τα εισοδήµατα αλλά να υπάρχει κάποια διάκριση. Για 

παράδειγµα, κάποιος που αποκτά εισόδηµα από εκµίσθωση διαµερίσµατος έχει 

µεγαλύτερη φοροδοτική ικανότητα από εκείνον που αποκτά εισόδηµα από προσωπική 

εργασία, στη περίπτωση που και οι δύο αποκτούν το ίδιο ποσό εισοδήµατος. 

 

→  ο κανόνας αποφυγής της διπλής φορολόγησης 

Ο συγκεκριµένος κανόνας αναφέρει ότι έχουµε διπλή φορολόγηση όταν το ίδιο 

άτοµο υποβάλλεται δύο φορές στον ίδιο φόρο και για το ίδιο αντικείµενο. Αυτό γίνεται ή 

µέσα στο ίδιο κράτος ή µεταξύ διαφόρων κρατών. 

Κάθε φορολογικό σύστηµα θα πρέπει να βρίσκει µεθόδους ώστε να αποφύγει την 

διπλή φορολόγηση διότι αυτό έχει ως συνέπεια οι πολίτες µιας χώρας να φοροδιαφεύγουν 

και να δηµιουργούνται φορολογικές ανισότητες. Οι µέθοδοι που αναφέρθηκαν παραπάνω 

είναι οι εξής: 

Πρώτον, η µέθοδος της έκπτωσης του φόρου όπου εξηγεί ότι ο φόρος που 

καταβάλλει ο υπόχρεος σε µια ξένη χώρα για εισόδηµα που φορολογείται και για 

παράδειγµα από την Ελλάδα, αφαιρείται από τον φόρο που προκύπτει στην Ελλάδα. Η 

µέθοδος αυτή ακολουθείται από την Ελληνική φορολογική νοµοθεσία. 

∆εύτερον, η µέθοδος της εξαίρεσης ή απαλλαγής όπου σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή 

τα κράτη στο έδαφος των οποίων απόκτιουνται εισοδήµατα από πρόσωπα που κατοικούν 

σε άλλες χώρες απαλλάσσουν τα πρόσωπα αυτά από το φόρο ή τους φορολογούν µόνο 

για τα εισοδήµατα που αποκτούν στο έδαφος τους. 

Τρίτον, η µέθοδος της διαίρεσης ή της κατανοµής. Οι χώρες που εφαρµόζουν τη 

µέθοδο αυτή χωρίζουν το εισόδηµα του φορολογούµενου σε δύο µέρη. Το ένα µέρος 

φορολογείται από το κράτος που έχει την κατοικία του ο φορολογούµενος και το άλλο από 

το κράτος στο οποίο αποκτά το εισόδηµα του. 
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1.6 Η ιστορική εξέλιξη της φορολογίας εισοδήµατος των φυσικών προσώπων 

Το φορολογικό σύστηµα κάνει την εµφάνιση του από την απελευθέρωση του ελληνικού 

κράτους µέχρι το 1919, το οποίο επηρέασε από τότε Ευρωπαϊκά κράτη όπως  Αγγλία, 

Γερµανία, Γαλλία µε τους εξής φορολογικούς νόµους: 

� Χκ/1877 «φόρος επί στοιχείων καθαρού εισοδήµατος» 

� ΓΤ3Γ[3393] χάρη στον οποίο εισήχθη 

1. ένας προοδευτικός φόρος στα ετήσια καθαρά εισοδήµατα προσώπων 

2. ο φόρος επί του εισοδήµατος 

Από το 1919 δηµιουργήθηκε ο νόµος 1640/3.3.1919 «περί κώδικα φορολογίας των 

καθαρών προσόδων». Ο νόµος αυτός ήταν σηµαντικός διότι αποτέλεσε τη πρώτη µεγάλη 

προσπάθεια για να θεσπίσει ένα φορολογικό σύστηµα. Ο νόµος ίσχυσε µέχρι το 1995 µε 

την ονοµασία «αναλυτική φορολογία εισοδήµατος». Το χαρακτηριστικό αυτού του νόµου 

ήταν ότι κάθε εισοδηµατίας είχε την υποχρέωση να υποβάλλει ξεχωριστή φορολογική 

δήλωση για κάθε εισόδηµα που θα λάµβανε. 

Μετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο το σύστηµα παράκµασε και αντικαταστάθηκε από το ενιαίο 

φόρο εισοδήµατος, ο οποίος οριστικοποιήθηκε το 1953 µε τη νοµοθετικό διάταγµα (Ν.∆) 

3323/55. το φορολογικό νοµοσχέδιο ίσχυσε µέχρι το 1989 µε κάποιες τροποποιήσεις. Το 

1989 το νοµοσχέδιο 3323/55 κωδικοποιήθηκε µε το προεδρικό διάταγµα (Π.∆) 129/89 σε 

ενιαίο νοµοθετικό κείµενο µε τίτλο «ο κώδικας φορολογίας εισοδήµατος» (Κ.Φ.Ε). τα άρθρα 

που αφορούσαν την φορολογία των φυσικών προσώπων είναι από 1-85. 

Αργότερα µε νέα κωδικοποίηση (µε το Ν. 2238/94) τα άρθρα τα οποία αναφέρονται στην 

φορολογία εισοδήµατος είναι από το 1-97. ο φορολογικός νόµος 2238/94 Φ.Ε.Κ 151 

Α΄/16.9.2002 κυρώθηκε ως κώδικας φορολογίας εισοδήµατος φυσικών και νοµικών 

προσώπων, δίχως να αλλάξει ο βασικός κορµός παρά τις πολλές τροποποιήσεις που έχει 

δεχτεί µέχρι σήµερα. 

 

 

 

1.7 Αντικείµενο του φόρου 

Αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα που 

απέκτησε κάθε φυσικό πρόσωπο το προηγούµενο οικονοµικό έτος. 

Εφόσον το φυσικό πρόσωπο ζει µόνιµα στην Ελλάδα ή έχει τη συνήθη διαµονή του, 
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δηλαδή πάνω από 183 ηµέρες υποχρεούται στη φορολόγηση του εισοδήµατος που 

αποκτά στην Ελλάδα και παγκοσµίως ανεξαρτήτως καταγωγής ή εθνικότητας. 

Στη περίπτωση που το φυσικό πρόσωπο έχει τη φορολογική του κατοικία εκτός 

Ελλάδας τότε υποχρεούται στη φορολόγηση του εισοδήµατος στην Ελλάδα µόνο για το 

εισόδηµα που απέκτησε στην Ελλάδα. 

 

1.8 Υποκείµενο του φόρου 

1. Κάθε φυσικό πρόσωπο που αποκτά εισόδηµα στην Ελλάδα ανεξάρτητα ιθαγένειας 

και τόπου κατοικίας. Παράλληλα υποκείµενο φόρου αποτελεί κάθε φυσικό πρόσωπο 

το οποίο αποκτά εισόδηµα στην αλλοδαπή εφόσον όµως έχει την κατοικία του στην 

Ελλάδα. 

2. Οι οµόρρυθµες, οι ετερόρρυθµες, οι συµµετοχικές ή αφανής, οι κοινοπραξίες, οι 

κοινωνίες αστικού δικαίου και οι αστικές εταιρείες κερδοσκοπικές ή µη. 

3. Η σχολάζουσα κληρονοµιά (δηλαδή το συνολικό εισόδηµα που προκύπτει από τη 

στιγµή που πεθαίνει ο κληρονοµούµενος µέχρι που θα αποδεχτούν την κληρονοµιά 

οι δικαιούχοι. 

4. Οι έµµισθοι δηµόσιοι υπάλληλοι που απασχολούνται στην αλλοδαπή και θεωρείται 

ότι κατοικούν στην Ελλάδα. 

 

 

1.9 Χρόνος επιβολής του φόρου 

Ο φόρος εισοδήµατος επιβάλλεται κάθε οικονοµικό έτος και αφορά το εισόδηµα που 

αποκτήθηκε το προηγούµενο οικονοµικό έτος. Το οικονοµικό έτος ορίζεται από την 1 

Ιανουαρίου και λήγει 31 ∆εκεµβρίου. 

 

 

1.10 Φορολογούµενο εισόδηµα 

Για να υπάρξει φορολογούµενο εισόδηµα πρέπει : 

� να υπάρχει περιοδικότητα και διαρκώς εκµεταλλεύσιµη πηγή 

� και να προέρχεται από αντάλλαγµα προσωπικής εργασίας ή από καρπούς 

περιουσιακών στοιχείων του φορολογούµενου. 

 

Φορολογητέο εισόδηµα σύµφωνα µε τον Κώδικα φορολογίας εισοδήµατος είναι το  

Ακαθάριστο εισόδηµα (κάθε πηγής) – ∆απάνες απόκτησης του 
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1.11 Ποιοι έχουν υποχρέωση να υποβάλλουν  φορολογική δήλωση - Ε1 

Υποχρέωση να υποβάλλουν φορολογική δήλωση έχουν τα παρακάτω πρόσωπα: 

 

Α) Με κριτήριο το ύψος του εισοδήµατος: 

 

� Κάθε φυσικό πρόσωπο εφόσον το φορολογητέο εισόδηµα υπερβαίνει τα 3.000€ 

δικά του ή της συζύγου του. 

� Τα φυσικά πρόσωπα µε συνολικό φορολογητέο εισόδηµα µικρότερο από 3.000€ 

αλλά δηλώνουν παράλληλα ζηµιές είτε από εµπορική είτε από γεωργική επιχείρηση. 

� Τα φυσικά πρόσωπα που έχουν εισόδηµα αποκλειστικά από µισθωτές υπηρεσίες ή 

είναι συνταξιούχοι και κατοικούν µόνιµα στην Ελλάδα έχουν υποχρέωση υποβολής 

φορολογικής δήλωσης για εισόδηµα άνω των 5.000€. 

 

 Β) Ανεξάρτητα αν υπάρχει ή όχι φορολογητέο εισόδηµα: 

 

� Όσοι δηλώνουν ζηµιές από εµπορική ή γεωργική επιχείρηση 

� Όσοι ασκούν ατοµική επιχείρηση ή ελεύθερο επάγγελµα 

� Όσοι αγοράζουν ακίνητα ή αναγείρουν οικοδοµή 

� Όσοι αγοράζουν αυτοκίνητα, πλοία αναψυχής και αεροσκάφη 

� Όσοι διατηρούν µία ή περισσότερες κατοικίες  

� Όσοι  έχουν άδεια να πουλάνε εµπορεύµατα πλανόδια ή στις λαϊκές αγορές   

� Όσοι έχουν γεωργικό εισόδηµα και δεν είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες 

� Όσοι το προηγούµενο έτος απέκτησαν ακίνητα µε πλήρη κυριότητα ή µε επικαρπία 

ή ψιλή κυριότητα 

� Όσοι δηλώνουν στο έντυπο Ε9 τα στοιχεία των ακινήτων 

� Όποιος προσκληθεί µε έγγραφο του προϊσταµένου της ∆ηµόσιας Οικονοµικής 

Υπηρεσίας (∆.Ο.Υ) 

� Όσοι έχουν ενοίκια από εκµίσθωση ακινήτων πάνω από 600€ ετησίως. 

 

 

1.12 Αγρότες που πρέπει να υποβάλλουν δήλωση 

� Οι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες που έχουν την κατοικία τους στην Ελλάδα εφόσον 

το ετήσιο καθαρό εισόδηµα υπερβαίνει τις 3.000€  

� Όσοι είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες και λαµβάνουν επιδοτήσεις πάνω από 
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1.500€ για φυτικά προϊόντα και πάνω από 2.250€ για ζωικά προϊόντα 

� Όσοι πήραν καλλιεργητικά δάνεια πάνω από 5.900€ ή όταν το χρεωστικό υπόλοιπο 

του λογαριασµού αυτής της κατηγορίας στην τράπεζα την 31η ∆εκεµβρίου είναι 

πάνω από 5.900€  

� Όσοι αγρότες είναι κύριοι ή επικαρπωτές  ή κάτοικοι γης και την καλλιεργούν µε 

µορφή θερµοκηπίων µε έκταση από 2 στρέµµατα και πάνω 

� Όσοι εισέπραξαν το προηγούµενο έτος επιστρεφόµενο ποσό ΦΠΑ από 881€ και 

άνω. 

 

 

 

1.13 Φορολογία εισοδήµατος συζύγων και ανήλικων τέκνων 

� Οι σύζυγοι υποχρεούνται στην υποβολή κοινής δήλωσης των εισοδηµάτων τους. Ο 

φόρος όµως υπολογίζεται ξεχωριστά για τα εισοδήµατα τους. Σηµαντικό είναι να 

επισηµανθεί ότι αρνητικό αποτέλεσµα του εισοδήµατος του ενός συζύγου δεν 

συµψηφίζεται µε το εισόδηµα του άλλου συζύγου. 

� Τα εισοδήµατα της συζύγου που προέρχονται από επιχείρηση που εξαρτάται 

οικονοµικά από το σύζυγο, πηγαίνει στα εισοδήµατα του συζύγου και φορολογείται 

στο όνοµα του. 

� Στη περίπτωση των τέκνων κάτω των 18 ετών το εισόδηµα που αποκτούν, πηγαίνει 

στο εισόδηµα του γονέα µε το µεγαλύτερο συνολικό εισόδηµα και φορολογείται στο 

όνοµα του εφόσον έχει τη γονική µέριµνα. Όταν οι γονείς έχουν ίσα συνολικά 

εισοδήµατα, το εισόδηµα του ανήλικου προστίθεται στο εισόδηµα του πατέρα και 

φορολογείται στο όνοµα του. 

 

 

 

1.14 Πότε οι σύζυγοι κάνουν χωριστά φορολογική δήλωση 

Οι σύζυγοι κάνουν χωριστά φορολογική δήλωση όταν δεν διαµένουν µαζί λόγω 

διακοπής της έγγαµης συµβίωσης κατά το χρόνο υποβολής της δήλωσης και όταν ο/η 

σύζυγος βρίσκεται σε κατάσταση πτώχευσης ή έχει τεθεί σε δικαστική απαγόρευση ή τελεί 

υπό δικαστική αντίληψη. 
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1.15 Πρόσωπα που βαρύνουν τον φορολογούµενο 

Οι υπόχρεοι έχουν κάποιες ελαφρύνσεις όσο αφορά την οικογενειακή τους κατάσταση και 

µειώνουν είτε τις δαπάνες από το καθαρό εισόδηµα είτε το φόρο του φορολογουµένου. Οι 

ελαφρύνσεις εξαρτώνται από τα πρόσωπα που συνοικούν και τον βαρύνουν, τα οποία είναι 

τα εξής: 

� ο/η σύζυγος που δεν έχει φορολογουµένου εισόδηµα (άνεργος) 

� τα ανήλικα άγαµα τέκνα 

� τα ανήλικα άγαµα τέκνα τα οποία είναι έως 25 ετών και σπουδάζουν σε 

αναγνωρισµένες σχολές, σχολεία του εξωτερικού αλλά και τέκνα τα οποία 

σπουδάζουν σε δηµόσια ή ιδιωτικά ινστιτούτα επαγγελµατικής κατάρτισης στο 

εσωτερικό 

� τα άγαµα τέκνα εφόσον υπηρετούν τη στρατιωτική τους θητεία 

� οι ανιόντες των δύο συζύγων (γονείς, παππούδες) 

� οι ανήλικοι εφόσον είναι ορφανοί και από µητέρα και από πατέρα, συγγενείς α΄ ή β΄ 

ή γ΄ βαθµού και των δύο συζύγων 

� τα τέκνα που είναι ανύπαντρα ή διαζευγµένα ή τελούν σε κατάσταση χηρείας 

εφόσον δεν παρουσιάζουν αναπηρία µικρότερη του 67% από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία. 

� Οι αδελφοί και οι αδελφές των δύο συζύγων εφόσον είναι ανύπαντρα ή διαζευγµένα 

ή τελούν σε κατάσταση χηρείας και παρουσιάζουν αναπηρία όχι µικρότερη του 67% 

από διανοητική καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία. 

 

 

Τα πρόσωπα αυτά που αναφέρονται στις παραπάνω περιπτώσεις εκτός τη πρώτη 

περίπτωση, βαρύνουν τον υπόχρεο µόνο στη περίπτωση που συνοικούν µαζί του και το 

ετήσιο φορολογούµενο και απαλλασσόµενο εισόδηµα τους είναι µικρότερο ή ίσο των 

2.900€, ενώ αν παρουσιάζουν αναπηρία όχι µικρότερη του 67% από διανοητική 

καθυστέρηση ή φυσική αναπηρία ή ψυχική πάθηση, το ποσό φτάνει τις 6.000€. 

 

 

 

1.16 Το ανήλικο τέκνο έχει υποχρέωση να κάνει δική του φορολογική δήλωση όταν 

έχει εισοδήµατα που προκύπτουν από: 

A) Περιουσιακά στοιχεία προερχόµενα από κληρονοµιά 
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B) Περιουσιακά στοιχεία προερχόµενα από χαριστικές παροχές ή δωρεά εκτός από 

εκείνα που περιήλθαν από χαριστικές παροχές ή δωρεά των γονέων του 

C) την προσωπική του εργασία εφόσον υπάρχει σχέση εξαρτηµένης ή ανεξάρτητης 

εργασίας ή µίσθωσης έργου 

D) συντάξεις που απέκτησε το ανήλικο τέκνο εξαιτίας θανάτου του πατέρα ή της 

µητέρας του 

E) περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν από το ανήλικο από χαριστικές παροχές, 

που δόθηκαν σε αυτόν από γονέα του ο οποίος έχει αποβιώσει κατά το χρόνο που 

προκύπτει το εισόδηµα απ΄ αυτά τα περιουσιακά στοιχεία 

F) περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν από το ανήλικο µε βάση δικαστική 

απόφαση ως υποκατάστατα (δηλαδή στη θέση τους αγοράζονται άλλα περιουσιακά 

στοιχεία στο όνοµα του) 

 

 

 

1.17 Εισοδήµατα που δεν λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό των ορίων 

εισοδήµατος 

Μερικά από αυτά είναι, το τεκµαρτό εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση ή η παραχώρηση 

ακινήτου σε µέχρι Β΄ βαθµού συγγενή για χρήση. Το εισόδηµα των ανηλίκων τέκνων που 

προστίθενται στο συνολικό εισόδηµα του γονέα που τον βαρύνει. Επιπλέον, η διατροφή 

που καταβάλλεται µε δικαστική απόφαση ύστερα από διαζύγιο των γονέων µε εξαίρεση αν 

το ανήλικο τέκνο έχει έσοδα από εµπορικές επιχειρήσεις ή αν ασκεί ελευθέριο επάγγελµα 

ανεξάρτητα µε το ποσό παύει να επιβαρύνει το φορολογούµενο. Τέλος, τα επιδόµατα του 

ΟΑΕ∆ που χορηγούνται σε άτοµα µε προβλήµατα αναπηρίας δεν επηρεάζουν το 

εισόδηµα. 

 

 

 

1.18 Φορολογία εισοδήµατος νοµικών προσώπων 

Κάθε νοµικό πρόσωπο υποχρεούται να φορολογηθεί για το συνολικό καθαρό εισόδηµα 

του, ο φόρος επιβάλλεται: 

� Στις ηµεδαπές ανώνυµες  εταιρίες 

� Στις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα χωρίς να έχει σηµασία το αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά 
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πρόσωπα . 

� Στους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί µε νόµιµες διαδικασίες και οι ενώσεις 

τους. 

� Σε αλλοδαπές οργανισµούς που σκοπό έχουν οικονοµικό όφελος 

� Στις ηµεδαπές εταιρίες περιορισµένης ευθύνης 

� Στα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ηµεδαπά ή  αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα που 

ανήκουν στο δηµόσιο ή ιδιωτικό δίκαιο όπου ανήκουν και τα κάθε είδους ιδρύµατα 

� Στις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες (Α.Ε) και στις εταιρίες περιορισµένης ευθύνης 

(εξαίρεση αποτελούν οι τραπεζικές και οι ασφαλιστικές εταιρίες) σε φόρο υπόκειται 

το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει µετά την αφαίρεση του 

φόρου που αναλογεί στο εισόδηµα. 

Ενώ στις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες, οι οποίες απαλλάσσονται από το φόρο 

εισοδήµατος, σε φόρο υπόκεινται τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε 

µορφή έπειτα από αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του φόρου που 

αναλογεί στο εισόδηµα.  

� Στην περίπτωση που οι εταιρίες περιορισµένης ευθύνης συστάθηκαν µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 29 του νόµου 588/1977 το συνολικό τους 

καθαρό εισόδηµα ή κέρδος δεν φορολογείται στο όνοµα του νοµικού προσώπου 

αλλά στο όνοµα των εταίρων για το ποσοστό των κερδών που αναλογεί στον 

καθένα τους ανάλογα µε την συµµετοχή τους στην συγκεκριµένη εταιρία. 

� Στις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα χωρίς να έχει σηµασία το αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά 

πρόσωπα ,φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος. 

� Στους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί µε νόµιµες διαδικασίες και στις ενώσεις 

τους, ο φόρος επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει 

στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή, προτού να έχει γίνει η αφαίρεση των εκπτώσεων που 

χορηγούνται στα µέλη τους. 

� Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας όπως 

και στους κάθε είδους αλλοδαπούς οργανισµούς, οι οποίοι σκοπό έχουν οικονοµικό 

όφελος σε φόρο υπόκειται το καθαρό εισόδηµα ή κέρδος το οποίο έχει αποκτηθεί 

από πηγή που βρίσκεται σε ελληνικό έδαφος, όπως επίσης το καθαρό κέρδος το 

οποίο προκύπτει από την µόνιµη εγκατάσταση της επιχείρησης σε ελληνικό έδαφος 

σύµφωνα µε την έννοια του άρθρου 100. 

� Στα ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου  µη κερδοσκοπικού 
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χαρακτήρα, ο φόρος επιβάλλεται στο καθαρό εισόδηµα που προέρχεται από την 

ηµεδαπή ή την αλλοδαπή από την εκµίσθωση ακινήτων και από κινητές αξίες, ενώ 

τα υπόλοιπα εισοδήµατα των προσώπων αυτών δεν υπόκεινται σε φόρο. 

� Στα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου  µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα σε φόρο υπόκειται το καθαρό εισόδηµα που προέρχεται από κάθε πηγή 

που προκύπτει στην ηµεδαπή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΠΗΓΕΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

 

 

2.1 ∆ιάκριση των εισοδηµάτων 

Το εισόδηµα διακρίνεται ανάλογα µε την πηγή προέλευσης σε ορισµένες 

κατηγορίες. Η διάκριση στις κατηγορίες αυτές είναι σηµαντική για να επιτευχτεί ιδιαίτερη 

φορολογική µεταχείριση. 

 

Οι πηγές είναι: 

→ εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες 

→ εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις 

→ εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις 

→ εισόδηµα από ελευθέρια επαγγέλµατα 

→ εισόδηµα από ακίνητα 

→ εισόδηµα από κινητές αξίες 

→ εισόδηµα αλλοδαπής προέλευσης 

 

 

2.2 Προσδιορισµός εισοδήµατος µε βάση το πραγµατικό εισόδηµα 

Το εισόδηµα του φορολογουµένου διακρίνεται σε τεκµαρτό και πραγµατικό. 

Πραγµατικό είναι το εισόδηµα που προσδιορίζεται από τα πραγµατικά στοιχεία 

(βεβαιώσεις αποδοχών, τόκοι καταθέσεων, πρόσοδος από ενοίκια ακινήτων κ.λ.π.) 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

 

2.3 Το εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες είναι αυτό που προκύπτει ως αντάλλαγµα για τις 

υπηρεσίες που προσφέρει στον εργοδότη κάθε φυσικό πρόσωπο από την µίσθωση της 

προσωπικής του εργασίας. Απαραίτητα προϋπόθεση για να χαρακτηριστεί η αµοιβή ως 

εισόδηµα είναι η ύπαρξη υπαλληλικής σχέσης. Εισόδηµα προκύπτει από µισθούς, 

επιδόµατα, επιχορηγήσεις και γενικά κάθε παροχή που χορηγείται στο µισθωτό λόγω της 

παρεχόµενης υπηρεσίας. 

 

Καθαρό εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών = Ακαθάριστο εισόδηµα- Κάθε ποσό για φόρο, 

τέλος ή δικαίωµα υπέρ του δηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου που βαρύνει το εισόδηµα – 

Κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων 

 

 

2.3.1 Παρακράτηση φόρου στο εισόδηµα 

Η παρακράτηση και η απόδοση του φόρου στην ∆.Ο.Υ. είναι  υποχρέωση του εργοδότη, ο 

οποίος απασχολεί κατά σύστηµα έµµισθου ή ηµεροµίσθιου προσωπικού. 

Η παρακράτηση ενεργείται κατά την καταβολή και ο φόρος υπολογίζεται µε τον εξής τρόπο:  

µε βάση την κλίµακα µισθωτών – συνταξιούχων οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες µε σχέση : 

� της µίσθωσης εργασίας πάνω από ένα έτος στο ίδιο εργοδότη 

� και της µίσθωσης εργασίας αορίστου χρόνου. 

 

 

2.3.2 Τι απαλλάσσεται από το εισόδηµα µισθωτών υπηρεσιών 

1. Η σύνταξη και η κάθε περίθαλψη που δίδεται σε άτοµο που έµεινε ανάπηρο λόγω 

πολέµου και σε θύµατα ή οικογένειες θυµάτων πολέµου. 

2. Η σύνταξη που δίδεται σε άτοµα που επλήγησαν κατά την διάρκεια του 

στρατιωτικού καθήκοντος τους. 

3. Οι µισθοί και οι συντάξεις που καταβάλλονται σε άτοµα µε ποσοστό τύφλωσης 

100% και σε πρόσωπα που διακρίνονται µε κινητική απειρία όχι µικρότερη του 80%. 

4. Οι αποδοχές που παρέχονται σε αλλοδαπά πρόσωπα τα οποία εργάζονται στα 

κατώτατα πληρώµατα των εµπορικών πλοίων. 
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5. Τα ποσά των υποτροφιών που παρέχονται από το ∆ηµόσιο κλπ. 

6. Η σύνταξη που χορηγείται στη µητέρα που έχει πάνω από τρία παιδιά. 

7. Το επίδοµα που λαµβάνει κάθε µήνα µια τρίτεκνη µητέρα. 

8. Τα βραβεία που καταβάλλονται σε χρηµατικό ποσό από το ∆ηµόσιο για τη 

βράβευση επιστηµονικών και πνευµατικών εκδόσεων. 

 

 

 

2.3.3 Χρόνος απόκτησης εισοδήµατός από µισθωτές υπηρεσίες 

Ως χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες θεωρείται εκείνος 

όπου ο µισθωτός απέκτησε το δικαίωµα είσπραξης του. Ο χρόνος απόκτησης του 

εισοδήµατος θεωρείται ότι είναι η στιγµή που καταβλήθηκε στο δικαιούχο. 

Ενώ όταν υπάρχει καθυστέρηση στην καταβολή του ποσού αυτού από τον εργοδότη 

λόγω οικονοµικής αδυναµίας, το ποσό αυτό θα εισπραχθεί από τον µισθωτό αλλά θα 

φορολογηθεί το επόµενο οικονοµικό έτος. 

 

 

 

2.3.4 Τακτικές και πρόσθετες αποδοχές 

Η τακτική αµοιβή που εισπράττει ένας εργαζόµενος µπορεί να είναι ή σε χρήµα ή σε 

είδος (αντάλλαγµα). Η αµοιβή όµως, που θεωρείται ότι αποτελεί παραγωγική δαπάνη της 

επιχείρησης εφόσον δεν περιλαµβάνεται στις τακτικές αποδοχές των εργαζόµενων και δεν 

θεωρείται εισόδηµα από µισθωτή υπηρεσία ούτε υπόκειται  σε ασφαλιστικές εισφορές 

µπορεί να είναι οι παροχές σε είδος προς τον εργαζόµενο (π.χ. Το φαγητό που χορηγείται 

εν ώρα εργασίας) 

Η πρόσθετη παροχή από την άλλη, προσαυξάνει την κύρια αποδοχή (π.χ. µισθό, 

σύνταξη) λόγω υπερωριακής εργασίας είτε εργασίας Κυριακών – εορτών. Σε αυτές τις 

παροχές συµπεριλαµβάνονται και το επίδοµα γάµου, το επίδοµα ασθένειας που εισπράττει 

ο µισθωτός από τον ασφαλιστικό τοµέα του. Επίσης, το επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας, τα 

οικογενειακά επιδόµατα και άλλα πολλά. 

 

 

 

2.3.5 Ηµέρες άδειας που δικαιούται ο εργαζόµενος (έµµισθος ή ηµεροµίσθιος) 
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Κάθε φυσικό πρόσωπο το οποίο εργάζεται µε σύµβαση εργασίας ορισµένου ή 

αορίστου χρόνου διάκειται κάθε χρόνο άδεια. 

Για κάθε έτος απασχόλησης, συµπεριλαµβάνεται στην άδεια µια επιπλέον εργάσιµη 

ηµέρα µέχρι τις 26 ηµέρες για 6ήµερη απασχόληση και 22 ηµέρες για 5ήµερη 

απασχόληση. 

Η αποζηµίωση άδειας (εφόσον µη χορήγησης της) φορολογείται και περιλαµβάνεται 

στις µισθωτές υπηρεσίες, δεν υπόκειται όµως σε ασφαλιστικές εισφορές και ο εργοδότης 

παρακρατεί το ποσό που αναλογεί στο Φ.Μ.Υ. (φόρος από µισθωτές υπηρεσίες). 

 

 

 

2.3.6 Παράδειγµα αποζηµίωσης απόλυσης (Ν. 4093/2012) 

Σύµφωνα µε τον Ν.4093/2012 που τέθηκε σε ισχύ τον Οκτώβρη του 2012 πολλοί 

είναι οι εργαζόµενοι που θα χάσουν µεγάλο µέρος της αποζηµίωσης που δικαιούνται. 

Το σχέδιο αυτό προβλέπει πρώτα, τη µείωση του χρόνου προειδοποίησης του 

εργαζόµενου από ένα έως τρεις µήνες (αντί ένα έως έξι) µε αυτή τη µείωση η καταβολή της 

αποζηµίωσης θα περιοριστεί µέχρι και 50% ανάλογα µε τα χρόνια εργασίας του 

εργαζόµενου. ∆εύτερον, αν ο εργαζόµενος δεν έχει εργαστεί πάνω από ένα χρόνο, δεν 

δικαιούται καθόλου αποζηµίωση. Τρίτον, η αποζηµίωση µπορεί να καταβληθεί σε δόσεις. 

Τέταρτο και τελευταίο, αν η απόλυση γίνει κατά τη διάρκεια ισχύος της ειδικής 

επιχειρησιακής σύµβασης, το ποσό της αποζηµίωσης θα είναι µειωµένο και θα ακολουθεί 

τους όρους της νέας σύµβασης.                                                         

 

Για να υπολογισθούν οι αποδοχές ενός µήνα (που θα δοθούν σαν αποζηµίωση) 

πολλαπλασιάζονται οι µηνιαίες αποδοχές επί 14 και το γινόµενο που προκύπτει διαιρείται 

µε το 12 ή εναλλακτικά :  

 

Ποσό αποζηµίωσης = [µηνιαίος µισθός + (1/6 * µηνιαίος µισθός)] * τον αριθµό των µισθών 

που δικαιούται ο εργαζόµενος 

 

 

 

2.3.7 Η µείωση φόρου 1,5% 

«Το ποσό του φόρου που αναλογεί βάση της φορολογικής κλίµακας κατά περίπτωση, 
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ανάλογα µε την οικογενειακή κατάσταση του δικαιούχου θα µειωθεί κατά ποσοστό 1,5% και 

το υπόλοιπο αποτελεί το φόρο που πρέπει να παρακρατηθεί σε ετήσια βάση» 

 

 

2.3.8 Παρακράτηση φόρου µισθωτών υπηρεσιών (Φ.Μ.Υ) 

Ο φόρος µισθωτών υπηρεσιών είναι ο φόρος που παρακρατείται από έµµισθο 

προσωπικό το οποίο εργάζεται  συστηµατικά σε κάποιον εργοδότη. Ο φόρος αυτός 

αποδίδεται στην ∆.Ο.Υ από τον εργοδότη. 

 

 

2.3.9 Υπολογισµός του Φ.Μ.Υ 

� Ο προσδιορισµός του µηνιαίου ακαθάριστου εισοδήµατος το οποίο αποτελείται από 

το µηνιαίο ποσό αποδοχών ή τα ηµεροµίσθια και άλλες αµοιβές του µηνός όπως 

οικογενειακό επίδοµα, υπερωρίες, προσαυξήσεις λόγω νυχτερινής εργασίας κλπ. 

� Ο προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος : 

Καθαρό εισόδηµα = Ακαθάριστο εισόδηµα – Νόµιµες κρατήσεις που βαρύνουν το 

δικαιούχο για ασφαλιστικές εισφορές 

� Η αναγωγή του µηνιαίου καθαρού εισοδήµατος σε ετήσια βάση, πραγµατοποιείται 

για κάθε µήνα µε πολλαπλασιασµό του καθαρού µηνιαίου ποσού του µισθού ή των 

ηµεροµίσθιων, επί 12 µηνιαίους µισθούς συν το δώρο Πάσχα (½ µισθός), συν το 

δώρο Χριστουγέννων (1 µισθός), συν επίδοµα άδειας (½ µισθός),  εφόσον αφορά 

µισθωτούς που απέκτησαν το δικαίωµα λήψης άδειας µέσα στο έτος. 

 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Έστω ότι ένας µισθωτός είναι έγγαµος και έχει δύο ανήλικα παιδιά, λαµβάνει µηνιαίες 

ακαθάριστες  αποδοχές 1.900€ και οι κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων 

ανέρχονται στο ποσό των 300€ το µήνα. Ποιος είναι ο φόρος που παρακρατείται µηνιαία; 

 

ΛΥΣΗ 

Ο φόρος που θα παρακρατηθεί το µήνα υπολογίζεται:  

Καθαρές µηνιαίες αποδοχές: 1.900 – 300 = 1.600 

Ετήσιο καθαρό εισόδηµα: 1.600 * 14 = 22.400 
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(12 µηνιαίοι µισθοί συν 1 µισθός Χριστουγέννων συν ½ µισθός Πάσχα συν ½ επίδοµα 

αδείας) 

 

Αφορολόγητο  5.000€ 

+1ο Παιδί         2.000€ 

+2ο Παιδί         2.000€ 

Συν. αφορολ.   9.000€ 

Άρα µε βάση την κλίµακα, ο φόρος που αναλογεί είναι:  9.000€             = 0 € φόρος 

                                                                                           3.000€* 10%  = 300 € φόρος 

                                                                                           4.000€*18%   = 720 € φόρος 

                                                                                           6.400€ * 25% = 1.600 € φόρος 

                                                                                           Συνολικός Φόρος  2.620€ 

Παρακράτηση φόρου: 2.620€ * 1,5% = 39,3€ 

                                    2.620€ – 39.3 = 2.580,7€ (ποσό που παρακρατείται το έτος) 

 

Φ.Μ.Υ: 2.580,7/14 = 184,33€ (ποσό που παρακρατείται κάθε µήνα) 

 

Καθαρό µηνιαίο εισόδηµα: 1.900 – 184,33 = 1.715,67€. 

 

 

 

2.3.10 Επιπλέον περιπτώσεις παρακράτησης φόρου 

Μια ακόµα παρακράτηση παρατηρείται και στις συντάξεις ή άλλες παροχές παρόµοιας 

φύσης. 

� µε ποσοστό 5% επί του καθαρού ποσού µέχρι 2.500€ 

�  µε ποσοστό 10% για ποσό που κυµαίνεται από 2.500€ έως 4.500€ 

�  και 15% άνω των 4.500€ ετησίως. 

� Στους αξιωµατικούς και τα κατώτερα πληρώµατα του εµπορικού ναυτικού για τις 

υπηρεσίες που προσφέρουν καθώς και στις αµοιβές των πιλότων, η παρακράτηση 

θα γίνει µε συντελεστή 6%. 

� Σε υπερωριακές εργασίες, επιχορηγήσεις, επιδόµατα και άλλου είδους πρόσθετες 

αµοιβές, οι οποίες καταβάλλονται τακτικά είτε έκτακτα, πραγµατοποιείται 

παρακράτηση µε συντελεστή 20%. 

� Στα εισοδήµατα που καταβάλλονται αναδροµικά µε συντελεστή 20%, ανεξάρτητα 
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από το έτος στο οποίο υποχρεούνται σε φορολόγηση. 

� Το ποσό του φόρου που αναλογεί στον φορολογούµενο σύµφωνα πάντα µε την 

κλίµακα, ανάλογα µε την οικογενειακή κατάσταση αντιστοιχεί µια έκπτωση 1,5% και 

αυτό που αποµένει υπόκειται σε παρακράτηση µε ετήσια βάση. 

 

 

2.3.11 ΚΛΙΜΑΚΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ – ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΟΙΚ. ΕΤΟΣ 

2013 

Με την ισχύουσα κλίµακα ένας µισθωτός ή συνταξιούχος έχει µόνο 5.000€ αφορολόγητο. 

Υπάρχουν όµως περιπτώσεις όπου το αφορολόγητο µπορεί να αυξηθεί στα 9.000€. Αυτές 

οι περιπτώσεις ισχύουν :   

� για νέους ηλικίας µέχρι 30 ετών 

� για συνταξιούχους άνω των 65 ετών 

� για άτοµα µε ειδικές ανάγκες 

� και για συνταξιούχους ανεξαρτήτως ηλικίας οι οποίοι βαρύνονται µε παιδιά που 

έχουν ειδικές ανάγκες. 

 

Οι παραπάνω περιπτώσεις ισχύουν εφόσον το δηλωµένο εισόδηµα ή το τεκµαρτό 
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εισόδηµα δεν υπερβαίνει τις 9.000€. 

Αν όµως, το εισόδηµα που προκύπτει ξεπερνάει αυτό το ποσό, το ποσό του φόρου 

περιορίζεται τόσο ώστε το καθαρό εισόδηµα που µένει µετά την αφαίρεση του φόρου να 

µην είναι µικρότερο των 9.000€. 

 

Άλλη περίπτωση που αυξάνεται το αφορολόγητο ποσό του κλιµακίου είναι η περίπτωση 

της ύπαρξης των τέκνων. 

� Κατά 2.000€, εάν ο φορολογούµενος έχει ένα τέκνο που τον βαρύνει 

� Κατά 4.000€, εάν έχει δύο τέκνα που τον βαρύνουν 

� Το ποσό των 4.000€ προσαυξάνεται κατά 3.000€ για κάθε τέκνο πέρα του τρίτου. 

 

 

2.3.12 Τι ισχύει για τους νέους ηλικίας 18 ετών 

Οι νέοι από 18 ετών και άνω εφόσον σπουδάζουν ή είναι φαντάροι δεν είναι 

υποχρεωµένοι να υποβάλλουν φορολογική δήλωση. Στην περίπτωση ωστόσο, που 

κατέχουν κάποιο περιουσιακό στοιχείο στο όνοµα τους θα το δηλώσουν οι γονείς τους και 

οι ίδιοι θα απαλλαχθούν. Σύµφωνα µε το νόµο, όσοι κλείσανε τα 18 έως 31/12/12 ακόµα 

και αν είναι µαθητές, φοιτητές ή φαντάροι θα υποβάλλουν δήλωση ακόµα και αν δεν έχουν 

καθόλου εισόδηµα. Αν όµως προκύψει κάποιο εισόδηµα πραγµατικό ή τεκµαρτό, άνω των 

2.900€ παύει να θεωρείται προστατευόµενο µέλος.     Επιπλέον, κάθε νέος οφείλει να 

λάβει Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ) και Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης 

(Α.Μ.Κ.Α) το οποίο οι γονείς θα δηλώσουν φέτος υποχρεωτικά για κάθε τέκνο. Σύµφωνα 

µε το Υπουργείο Οικονοµικών που επιδιώκει κάποιες αλλαγές, τεθεί ως ζήτηµα να µην 

υποβάλλουν φορολογική δήλωση τα τέκνα έστω και αν έχουν κάποια κινητή ή ακίνητη αξία 

αλλά το τεκµήριο αυτό να το επιβαρύνεται ο γονέας και να πληρώνει αυτός την πρόσθετη 

φορολογία για να ισχύσει όµως αυτό χρειάζεται το δηλωθέν εισόδηµα να είναι µεγαλύτερο 

από το τεκµαρτό. Επίσης, θα υπάρξει µεγάλη επιβάρυνση και στους τόκους καταθέσεων 

που στις περισσότερες περιπτώσεις, οι γονείς έχουν δηλώσει στην τράπεζα ως 

συνδικαιούχα µέλη τα παιδιά τους. Ειδικότερα, όσα αφορά τα έσοδα από τόκους 

καταθέσεων σε περίπτωση που το ετήσιο εισόδηµα δεν υπερβαίνει τις 3.000€ δεν θα 

επιβαρύνεται ο νέος το ελάχιστο τεκµήριο διαβίωσης των 3.000€ και θα παραµείνει 

αφορολόγητος. Ωστόσο, αν έχει εισοδήµατα από απασχόληση ακόµα και το χαµηλότερο 

µισθό 200 – 300€ τότε θα ισχύει το ελάχιστο τεκµήριο διαβίωσης µε ότι αυτό συνεπάγεται. 
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2.3.13 Τι ισχύει για τις αποδείξεις 

Το ποσό των αποδείξεων για τις πραγµατοποιήσιµες δαπάνες που πρέπει να 

προσκοµίσει ο φορολογούµενος ορίζεται στο 25% του ατοµικού εισοδήµατος. Το ανώτερο 

όριο των αποδείξεων που πρέπει να προσκοµισθούν δεν χρειάζεται να ξεπερνάει το ποσό 

των 15.000€. Οι πραγµατοποιούµενες δαπάνες αναγνωρίζονται εφόσον έχουν 

συµπεριληφθεί στην εµπρόθεσµη φορολογική δήλωση, λογίζονται συνολικά και για τον 

σύζυγο και για την σύζυγο και επιµερίζονται µεταξύ τους ανάλογα µε το δηλούµενο και το 

φορολογούµενο εισόδηµα σύµφωνα πάντα µε την κλίµακα. 

Αν το ποσοστό των αποδείξεων είναι µικρότερο του υποχρεωτικού τότε επιβάλλεται 

φόρος επί της διαφοράς µε συντελεστή 10%. 

 

 

2.3.14 Ποιες κατηγορίες απαλλάσσονται από την προσκόµιση αποδείξεων 

1. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι που απασχολούνται στην εκτός Ευρωπαϊκή Ένωση και τα 

πρόσωπα που συµπεριλαµβάνονται στην παράγραφο 3 του άρθρου 47 του Κ.Φ.Ε. 

2. Όσοι διαµένουν σε οίκο ευγηρίας 

3. Όσοι διαµένουν σε ψυχιατρικά καταστήµατα 

4. Οι φυλακισµένοι 

5. Και οι κάτοικοι κρατών – µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αποκτούν εισόδηµα 

στην Ελλάδα πλέον του 90% του συνολικού εισοδήµατος τους. 

  

 

2.3.15 Αποδείξεις που δεν µειώνουν το φόρο 

Τέτοιου είδους αποδείξεις µπορεί να είναι το τιµολόγιο της ∆ΕΗ, ΕΥ∆ΑΠ, σταθερή – 

κινητή τηλεφωνία, αγορά κρατικών λαχείων, εισιτήρια για κάθε είδους µεταφορά (τρένο, 

λεωφορείο, πλοίο, αεροπλάνο) αγορά οχήµατος, διόδια, ταχυδροµικές υπηρεσίες, 

συνδροµητική τηλεόραση, ασφάλιστρα κάθε είδους, δηµοτικά τέλη, προµήθεια πετρελαίου 

θέρµανσης, διαδίκτυο, υπέρηχος, οδοντιατρικές υπηρεσίες, φυσιοθεραπεία, ακτινογραφία, 

αποκλειστική νοσοκόµα, δίδακτρα ιδιωτικών σχολών κ.λ.π. 

 

2.3.16 Εισφορά αλληλεγγύης 

Η εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται στο συνολικό καθαρό εισόδηµα και ισχύει για όλα τα 

φυσικά πρόσωπα που έχουν εισόδηµα πάνω από ένα συγκεκριµένο ποσό: 
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Από 12.001€ - 20.000€   → 1% επιβάλλεται φόρος (σε ολόκληρο το ποσό) 

Από 20.001€ - 50.000€   → 2% 

Από 50.001€ - 100.000€ → 3% 

Από 100.001 – άνω         → 4% 

 

2.3.17 Σύγκριση στις κλίµακες φορολογίας φυσικών προσώπων για το οικ. 

έτος 2012- 2013 

∆εν υπάρχει αλλαγή στα ποσά της κλίµακας του 2013 σε σχέση µε του 2012, 

ότι ίσχυε πέρσι στη πλειοψηφία ισχύει και φέτος όσο αφορά τις φορολογικές 

δηλώσεις. Αυτό σηµαίνει ότι οι µεγάλες επιβαρύνσεις που επικρατούν στην 

φορολογία θα συνεχίσουν να βαραίνουν τις πλάτες των µικροµεσαίων τάξεων, 

ειδικά τους µισθωτούς και συνταξιούχους οι οποίοι θα κληθούν να καταβάλλουν 

αυξηµένους φόρους λόγω της παραµονής του αφορολόγητου στις 5.000€ και δεν 

προβλέπεται να αλλάζει κάτι σύντοµα λόγω της οικονοµικής κρίσης που µαστίζει 

την Ελλάδα. Αυτό έχει ως συµπέρασµα, ότι οι οικονοµικά ασθενέστεροι καλούνται 

για άλλη µια φορά να πληρώσουν το ''χρέος'' που δεν έχουν δηµιουργήσει οι ίδιοι 

(σύµφωνα µε τους υψηλούς συντελεστές φορολόγησης) ενώ οι οικονοµικά 

ισχυρότεροι έχουν φορολογική ελάφρυνση (σύµφωνα µε τους µειωµένους κατά 

πολύ συντελεστές φορολόγησης που έχει θέσει το Υπουργείο Οικονοµικών). 

Αξίζει να σηµειωθεί, ότι οι µεγάλες ανατροπές θα γίνουν το 2013 (οικ. έτος 

2014), µε κατάργηση του αφορολόγητου, το οποίο σηµαίνει ότι θα φορολογούµαστε 

από το πρώτο ευρώ. Για µια πρώτη µατιά, παρατίθεται ο πίνακας της κλίµακας 

µισθωτών - συνταξιούχων για το οικονοµικό έτος 2014. 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ 

 

 

2.4 Εισόδηµα από ακίνητα ορίζεται αυτό το οποίο προκύπτει από κάθε οικονοµικό έτος, 

είτε από εκµίσθωση ή έµµεσα από ιδιοχρησιµοποίηση ή ιδιοκατοίκηση ή από παραχώρηση 

της χρήσης σε τρίτο χωρίς αντάλλαγµα µία ή περισσότερων οικοδοµών είτε από 

εκµίσθωση γαιών. Επιπλέον, εισόδηµα από ακίνητα αποκτά ο κύριος του εδάφους σε 

περιπτώσεις ανέγερσης οικοδοµής σε έδαφος κυριότητας τρίτου. 

Στην έννοια γαίες περιλαµβάνονται τα δάση, τα λιβάδια, οι λίµνες, οι βοσκότοποι, οι 

δενδρώδεις εκτάσεις, τα ιχθυοτροφεία κλπ. 

 

 

 

2.4.1 Εισόδηµα ειδικών περιπτώσεων 

Στην κατηγορία αυτή θα γίνει αναφορά στις δύο σηµαντικότερες κατηγορίες. 

1. «Η αξία που έχει κατά το χρόνο ανέγερσης η οικοδοµή που αναγέρθηκε µε δαπάνες 

του µισθωτή σε έδαφος του οποίου την κυριότητα έχει ο εκµισθωτής, αν µετά την λήξη του 

χρόνου της µίσθωσης του εδάφους η οικοδοµή παραµείνει στην κυριότητα του εκµισθωτή» 

2. Το εισόδηµα από γήπεδα, αποθήκες, χώρους στάθµευσης, γυµναστηρίων, θεάτρων 

κλπ. 

 

 

A) περίπτωση εκµίσθωσης ακινήτου 

 Ακαθάριστο εισόδηµα για οικοδοµή που εκµισθώνεται. 

Υπολογίζεται αυτό που έχει συµφωνήσει στο µισθωτήριο συµβόλαιο ή όποιο άλλο 

έγγραφο αποδεικνύει την µίσθωση. Όταν η οικοδοµή βρίσκεται σε περιοχή στην οποία 

ισχύει ο αντικειµενικός προσδιορισµός της αξίας του ακινήτου τότε το εισόδηµα πρέπει να 

είναι από 3,5% και πάνω της αξίας του ακινήτου που εκµισθώνεται και χρησιµοποιείται ως 

κατοικία. 

 

 Ακαθάριστο εισόδηµα για γαίες που εκµισθώνονται. 

Λαµβάνεται το εισόδηµα που προκύπτει µε βάση τη συµφωνία που έχει γίνει µεταξύ 

του εκµισθωτή που παραχωρεί τη γαία και του µισθωτή που πληρώνει το αντίτιµο. 
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2.4.2 Συµπληρωµατικός φόρος από εκµίσθωση ακινήτου 

Στο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος ο 

οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 1,5% για κατοικίες µέχρι 300 τ.µ. Εξαιρείται όµως ο 

φόρος αυτός στο απαλλασσόµενο εισόδηµα που προέρχεται από ιδιοκατοίκηση και από 

ιδιοχρησιµοποίηση αποθηκών, βιοµηχανοστασίων και οικοπέδων. 

Όσο αφορά τις κατοικίες άνω των 300 τ.µ υπολογίζεται ο φόρος µε συντελεστή 3%, 

ο ίδιος συντελεστής ισχύει και για επαγγελµατικούς χώρους που εκµισθώνονται και επίσης 

για τα αποκτηµένα εισοδήµατα από τα ακίνητα των εταιρειών και των κοινοπραξιών. 

 

 

2.4.3 Ανέγερση οικοδοµής σε οικοπέδου τρίτου 

Ανέγερση οικοδοµής σε οικόπεδο τρίτου έχουµε όταν ο ενοικιαστής συµφωνεί µε τον 

ιδιοκτήτη του οικοπέδου να κτίσει στο οικόπεδο του. Την οικοδοµή που θα χτίσει ο 

ενοικιαστής θα τη χρησιµοποιήσει όσο χρόνο έχει συµφωνηθεί η µίσθωση και ύστερα θα 

το παραδώσει µε κάποιο αντάλλαγµα είτε χωρίς αντάλλαγµα . Ο ιδιοκτήτης του οικοπέδου 

θα πρέπει να δηλώνει το εισόδηµα κάθε χρόνο. Το εισόδηµα αυτό εξευρίσκεται εάν από 

την αξία της οικοδοµής αφαιρεθεί το ποσό που θα καταβάλλει ο οικοπεδούχος. Το ποσό 

που προκύπτει διαιρείται µε τα χρόνια που διαρκεί η µίσθωση. 

 

  

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ο Α ο οποίος είναι ιδιοκτήτης οικοπέδου ενοικιάζει στον Β το οικόπεδο όπου συµφωνείται ο 

Β να χτίσει µε δικά του έξοδα µέσα στο οικόπεδο αυτό. Το κόστος του ακινήτου είναι 

100.000€ και ο Β θα το εκµεταλλευτεί για 5 χρόνια. Μετά που θα λήξει η περίοδος της 

µίσθωσης έχει γίνει συµφωνία ώστε ο οικοπεδούχος να πληρώσει αντάλλαγµα ύψους 

30.000€ στον ενοικιαστεί. Ποιο είναι το ετήσιο εισόδηµα που θα δηλώσει ο οικοπεδούχος 

Α; 

ΛΥΣΗ 

 100.000€ - 30.000€ = 70.000€ 

 70.000€/5 = 14.000€  

 

 

B) περίπτωση ιδιοκατοίκησης 
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Εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση είναι αυτό που επωφελούµαστε από το ιδιόκτητο 

ακίνητο είτε ως κύρια κατοικία είτε ως δεύτερη κατοικία. Το ετήσιο τεκµαρτό εισόδηµα από 

εκµίσθωση ακινήτου θα πρέπει να είναι από 3,5% και πάνω της αξίας του ακινήτου. 

Για τον υπολογισµό της αξίας της ιδιοκατοικούµενης οικοδοµής λαµβάνουµε υπόψη: 

 

� την κύρια επιφάνεια της οικοδοµής στην οποία προστίθεται 20% της επιφάνειας των 

αποθηκευτικών χωρών και των στεγασµένων χωρών στάθµευσης αυτοκινήτων 

 

� την τιµή ζώνης για περιοχές που ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού 

της αξίας των ακινήτων ή την τιµή εκκίνησης για ακίνητα που βρίσκονται σε περιοχές που 

δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

� το διορθωτικό συντελεστή που ορίζεται ανάλογα µε την τιµή ζώνης ή εκκίνησης του 

ακινήτου  

Τιµή ζώνης ή εκκίνησης για κάθε τ.µ. Συντελεστής 

Μέχρι 440€ 1,10 

Πάνω από 440 έως 734€ 1,20 

Πάνω από 734 έως 1.174€ 1,30 

Πάνω από 1.174€ 1,40 

 

� το   συντελεστή παλαιότητας. Η παλαιότητα ισχύει µετά την πάροδο διετίας από την 

ηµεροµηνία έκδοσης της οικοδοµικής άδειας 

1 έως 5 χρόνια  0,90 

6 έως 10 χρόνια 0,80 

11 έως 15 χρόνια 0,75 

16 έως 20 χρόνια 0,70 

21 έως 25 χρόνια 0,65 

26 και πάνω χρόνια 0,60 

 

Αντικειµενική αξία = Επιφάνεια * Τιµή ζώνης ή εκκίνησης * Συντελεστή παλαιότητας * 

∆ιορθωτικό συντελεστή 

↓ 

Ακαθάριστο εισόδηµα = Αντικειµενική αξία * 3,5% 
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ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ιδιοκατοικούµενη κατοικία µε εµβαδό κύριας επιφάνειας 150 τ.µ και αποθηκευτικό χώρο 30 

τ.µ βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή ζώνης 1.175€ ανά τ.µ . Η οικοδοµική άδεια έχει δοθεί πριν 

από 19 έτη. Να βρεθεί η αντικειµενική της αξία. 

ΛΥΣΗ 

Εµβαδόν κατοικίας → 150 + (30 * 20%) = 156 τ.µ 

Τιµή ζώνης 1.175€ → συντελεστής 1,40 

Παλαιότητα ακινήτου 19 έτη → µείον 2 χρόνια της οικοδοµικής άδειας άρα 17 χρόνια → 

συντελεστής 0,70 

 

Άρα η αντικειµενική αξία του ακινήτου είναι: 

156 * 1.175 * 1,40 * 0,70 = 179.634€ 

 

Και το ετήσιο ακαθάριστο εισόδηµα: 

179.634 * 3,5% = 6.287,19€ 

 

 

 

2.4.4 Ιδιοκατοίκηση ή τεκµήριο κύριας ή δευτερεύουσας κατοικίας 

Ο φόρος που ίσχυε παλαιότερα για τις κατοικίες που µας ανήκουν ή είµαστε 

ιδιοκτήτες και τις χρησιµοποιούµε οι ίδιοι έχει καταργηθεί και έχει αντικατασταθεί µε το 

τεκµήριο ιδιοκατοικούµενης ή µισθωµένης κύριας και δευτερεύουσας κατοικίας. Το 

τεκµήριο αυτό ισχύει για ανεξαρτήτου µεγέθους της επιφάνειας της κατοικίας και 

προστίθεται στα υπόλοιπα τεκµήρια αν υπάρχουν. 

 

 

C) περίπτωση υπεκµίσθωσης 

Εισόδηµα από υπεκµίσθωση ακινήτου θεωρείται η µίσθωση ακινήτου σε τρίτο πρόσωπο, 

το οποίο είναι ενοικιαστής και όχι ιδιοκτήτης του ακινήτου. Για να γίνει περισσότερο 

κατανοητό θα αναφερθεί το παρακάτω παράδειγµα. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ο Α είναι ελεύθερος επαγγελµατίας και µισθώνει ένα γραφείο αντί του ποσού των 300€ 
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κάθε µήνα. Υπεκµισθώνει ταυτόχρονα το συγκεκριµένο γραφείο στον ∆ αντί του ποσού των 

100€ κάθε µήνα.  

 

ΛΥΣΗ 

Ο Α θα δηλώσει στα βιβλία του ως δαπάνη για ενοίκια του έτους 3.600€ (300€ * 12 µήνες) , 

ενώ ως εισόδηµα από ακίνητα θα δηλώσει 1.200€ (100€ * 12 µήνες). 

 

 

2.4.5 Συµπληρωµατικός φόρος από υπεκµίσθωση ακινήτου 

Όταν έχουµε υπεκµίσθωση ακινήτου, ο συµπληρωµατικός φόρος επιβάλλεται στο 

ακαθάριστο εισόδηµα από την υπεκµίσθωση µε συνέπεια, ο  φόρος να επιβάλλεται στα 

εισπραττόµενα µισθώµατα του υπεκµισθωτή πριν γίνει η έκπτωση του µισθώµατος που 

καταβάλλει στον ιδιοκτήτη. 

 

 

2.4.6 Καθαρό εισόδηµα από ακίνητα 

Για να προκύψει το καθαρό εισόδηµα πρέπει από το ακαθάριστο να εκπίπτουν τα 

παρακάτω: 

� ποσοστό 5% που αφορά αποσβέσεις οικοδοµών οι οποίες χρησιµοποιούνται 

ως κατοικίες, σχολεία, αίθουσες κινηµατογράφου ή θεάτρου, ξενοδοχεία, νοσοκοµεία 

� ποσοστό 3% που αφορά αποσβέσεις οικοδοµών οι οποίες χρησιµοποιούνται 

για διάφορες άλλες χρήσεις (πάρκινγκ, γραφεία, καταστήµατα κλπ) 

� ποσοστό µέχρι 40% για ασφάλιστρα κατά του κινδύνου πυρκαγιάς, δαπάνες 

που αφορούν δικαστήρια, αµοιβή δικηγόρου, δίκες που αφορούν µισθωτικές 

διαφορές και διαφορές µεταξύ ιδιοκτήτων όπως και διαχειριστών ιδιοκτησίας κατά 

ορόφους. 

 

Στην περίπτωση που η οικοδοµή ανεγέρθηκε µε δαπάνες που προέρχονται από τον 

εκµισθωτή σε έδαφος το οποίο η κυριότητα ανήκει στον εκµισθωτή τότε τα παραπάνω 

ποσοστά περιορίζονται σε 3% ενώ αν οι παραπάνω δαπάνες προορίζονται για 

κοινόχρηστους χώρους του ακινήτου κατανέµονται ανάλογα στους συνιδιοκτήτες 

τους. 
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2.4.7 Αποζηµίωση για λύση της µίσθωσης 

Σε περίπτωση που υπάρχει παύση της µισθωτικής σχέσης του ακινήτου, ο εκµισθωτής 

υποχρεούται να καταβάλλει αποζηµίωση στον µισθωτή. Το ποσό αυτό εκπίπτει από το 

ακαθάριστο εισόδηµα µέχρι το ύψος του ακαθάριστου εισοδήµατος του εκµισθωτή που 

αποκτά από το ακίνητο αυτό. Για τυχόν αρνητικό αποτέλεσµα δεν έχουµε συµψηφισµό µε 

εισοδήµατα από άλλα ακίνητα ή µε άλλα θετικά εισοδήµατα του φορολογούµενου. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ο εκµισθωτής εισπράττει από ένα ακίνητο ενοίκια ποσού 11.000€ για 11 µήνες, δηλαδή 

κάθε µήνα εισέπραττε 1.000€. Τον ∆εκέµβρη όµως, έπαψε να ισχύει η επαγγελµατική 

σχέση και καταβλήθηκε αποζηµίωση 16.000€ δηλαδή 16 ενοίκια.  

Το ποσό των 11.000€ πάει στον κωδικό 165 (ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση 

ακινήτου) ενώ τα 16.000€ θα πάνε στον κωδικό 163 (αποζηµίωση καταβληθείς µε νόµο 

στον µισθωτή κατά την λύση της επαγγελµατικής µίσθωσης). Κατά την εκκαθάριση, η 

οποία εκτελείται από το Υπουργείο Οικονοµικών αναιρείται το ποσό των 11.000€ από το 

ποσό των 16.000€. Το αρνητικό αποτέλεσµα  των 5.000€  που προκύπτει δεν 

συµψηφίζεται µε εισοδήµατα άλλων ακινήτων που υπαχθήκαν τον ίδιο χρόνο ούτε µε άλλα 

εισοδήµατα του υπόχρεου. Έτσι, ο εκµισθωτής θα ωφεληθεί αφού δεν θα φορολογηθεί για 

το ενοίκιο που εισέπραξε (11.000€) από το ακίνητο τη χρήση αυτή. 

 

 

2.4.8 Περίπτωση δωρεάν παραχώρησης από γονέα προς τέκνο και αντίστροφα 

Το τεκµαρτό εισόδηµα που προκύπτει από την δωρεάν παραχώρηση χρήσης 

κυρίας κατοικίας µέχρι 200 τ.µ από τους γονείς προς τα παιδιά και αντίστροφα δεν 

φορολογείται. Οπότε, δεν αναγράφεται στη δήλωση Ε1 αλλά στο Ε2 µε την ονοµασία χ 

“δωρεάν παραχώρηση στην κόρη µου..” . 

Αν η επιφάνεια της κατοικίας υπερβαίνει τα 200 τ.µ θα υπολογιστεί τεκµαρτό 

εισόδηµα για την επιφάνεια πάνω από τα 200 τ.µ και το εισόδηµα αυτό το δηλώνει ο 

ιδιοκτήτης της κατοικίας. 

Προκειµένου ο ιδιοκτήτης να µην πληρώσει φόρο εισοδήµατος θα πρέπει µαζί µε 

την δήλωση του να υποβάλλει και υπεύθυνη δήλωση από τον ίδιο και να αναφέρει ότι του 

παραχωρήθηκε η κατοικία.  

Για την δωρεάν παραχώρηση ακινήτου που έχει σκοπό να χρησιµοποιηθεί ως 
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επαγγελµατική στέγη, θα προσδιοριστεί τεκµαρτό εισόδηµα για όλη τη επιφάνεια του 

ακινήτου. 

 

 

 

2.4.9 Περίπτωση δωρεάν παραχώρησης κατοικίας σε άλλα πρόσωπα 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση υπολογίζεται κανονικά το τεκµαρτό εισόδηµα για την 

κατοικία που παραχωρείται δωρεάν προς άλλα πρόσωπα χωρίς να λαµβάνεται υπόψη τα 

τετραγωνικά µέτρα της επιφάνειας της κατοικίας. Το τεκµαρτό εισόδηµα θα αναγραφεί στην 

δήλωση και θα φορολογηθεί κανονικά. 

 

 

2.4.10 Επιπτώσεις σε όσους δεν δηλώνουν εισοδήµατα από ακίνητα 

Όσοι δεν δηλώνουν τα εισοδήµατα από ενοίκια έχουν σοβαρές επιπτώσεις όπως η 

µη δυνατότητα µεταβίβασης της κυριότητας του ακινήτου ή η αγωγή έξωσης για περίοδο 

πέντε ετών από τη λήξη της προθεσµίας της υποβολής της δήλωσης των συγκεκριµένων 

ενοικίων. 

Αν όµως, η δήλωση των εισοδηµάτων από το ακίνητο γίνει εκπρόθεσµα και µέσα σε 

τρεις µήνες ζητηθεί πιστοποιητικό για ενοίκια των τελευταίων δύο χρόνων τότε τα 

εισοδήµατα φορολογούνται αυτοτελώς µε συντελεστή 50%. 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

 

2.5 Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που προκύπτει µέσα στο 

οικονοµικό έτος από την εκµετάλλευση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους όπως είναι: 

 

→ γεωργικές επιχειρήσεις 

→ πτηνοτροφικές 

→ µελισσοκοµικές 

→ δασικών 

→ αλιευτικών 

→ κτηνοτροφικών κ.λ.π 

 

 

Γεωργική επιχείρηση θεωρείται εκείνη που έχει σκοπό την πρωτογενή παραγωγή 

φυσικών και ζωικών προϊόντων από την εκµετάλλευση της γης. Επίσης, η πρωτογενής 

παραγωγή περιλαµβάνει και την εκµετάλλευση εκτροφή ζώων. Τα προϊόντα της 

πρωτογενής παραγωγής δεν θα πρέπει να δεχτούν επεξεργασία αλλιώς δεν υφίσταται 

γεωργική επιχείρηση αλλά εµπορική. 

 

 

 

2.5.1 Ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα 

Για γεωργικές επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία γ΄ κατηγορίας το εισόδηµα 

υπολογίζεται µε λογιστικό τρόπο δηλαδή το καθαρό κέρδος προκύπτει από την αφαίρεση 

των πραγµατοποιηµένων εξόδων από τα έσοδα. Όταν όµως, αυτός ο τρόπος είναι 

ανέφικτος τότε το καθαρό εισόδηµα υπολογίζεται µε εξωλογιστικό τρόπο: 

 

Καθαρό εισόδηµα = Ακαθάριστα έσοδα * συντελεστή καθαρού εισοδήµατος 

(προβλεπόµενο για κάθε είδος εκµετάλλευσης) 

 

Ανέφικτο λογιστικό προσδιορισµό του εισοδήµατος έχουµε στη περίπτωση 

απόρριψης βιβλίων β΄ και γ΄ κατηγορίας λόγω ανακρίβειας ή και ανεπάρκειας και στη 

περίπτωση µη τήρησης βιβλίων παρά την υποχρέωση της επιχείρησης. 
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Οι µοναδικοί συντελεστές καθαρού εισοδήµατος των γεωργικών επιχειρήσεων είναι 

οι παρακάτω: 

Προϊόντα φυτικής παραγωγής Προϊόντα ζωικής παραγωγής 

    Σποροπαραγωγοί     5-8% Βοοτροφικές 
εκµεταλλεύσεις 

5% 

Ανθοπαραγωγοί 8% Χοιροτροφικές 5% 

  Πτηνοτροφικές 6% 

 

 

Τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν γεωργική εκµετάλλευση και τα οποία δεν τηρούν 

βιβλία β΄ κατηγορίας δεν χρειάζεται να συνυποβάλλουν κάποιο επιπλέον έντυπο εκτός του 

Ε1, αλλά αν δηλώνουν εισοδήµατα από γεωργική εκµετάλλευση οφείλουν να υποβάλλουν 

παράλληλα µε το Ε1 και Ε3 και Ε5. 

Οι αγρότες θα αρχίσουν να φορολογούνται κανονικά από το οικονοµικό έτος 2015 

(χρήση 2014) 

 

 

 

2.5.2 Αντικειµενικός προσδιορισµός γεωργικού εισοδήµατος  

Όπως ορίζεται από το κώδικα φορολογίας εισοδήµατος (Κ.Φ.Ε) εάν δεν τηρούνται 

βιβλία του Κ.Β.Σ από τα οποία να εξάγεται λογιστικό αποτέλεσµα και τότε καθιερώνεται ο 

αντικειµενικός τρόπος φορολόγησης των αγροτών για όλα τα αγροτικά παραγόµενα 

προϊόντα στην Ελληνική επικράτεια και το ενοίκιο ανά στρέµµα ενοικιαζόµενης γεωργικής 

γης. Το αγροτικό εισόδηµα υπολογίζεται µε βάση τη σύνταξη πινάκων του τεκµαρτού 

γεωργικού εισοδήµατος για όλα τα παραγόµενα προϊόντα στην Ελληνική ύπαιθρο καθώς 

και µε πίνακες που αντιπροσωπεύουν ενοίκιο ανά στρέµµα γης που ενοικιάζουν οι 

αγρότες. Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει και τους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες αλλά και 

αυτούς που αποκτούν εισόδηµα από αγροτικά. 

Αναλυτικότερα, ο υπολογισµός αντικειµενικός προσδιορισµός καθαρού γεωργικού 

εισοδήµατος βασίζεται στη στρεµµατική απόδοση και ορίζεται µε βάση τους συντελεστές 

ζώνης καλλιεργούµενης έκτασης και συντελεστές αρδευσιµότητας. Αρµόδιοι για το θέµα 

αυτό είναι ειδικές επιτροπές που έχουν συγκροτηθεί από ειδικούς επιστήµονες. 
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Το καθαρό εισόδηµα που όρισε η επιτροπή για κάθε αγροτικό προϊόν αφορά τις 

πεδινές περιοχές. Για τις ορεινές περιοχές το εισόδηµα µειώνετε κατά 40%, ενώ για τις 

ηµιορεινές κατά 20%. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Για το νοµό Λασιθίου το τεκµαρτό εισόδηµα για τα επιτραπέζια αµπέλια πεδινής ζώνης ανά 

στρέµµα είναι 200€. Ποιο θα είναι το τεκµαρτό εισόδηµα για τα επιτραπέζια αµπέλια για τις 

ηµιορεινές ζώνες και τις ορεινές; 

ΛΥΣΗ  

Για τις ορεινές θα είναι 200 – (200* 40%) = 200 – 80 = 120€ 

Για τις ηµιορεινές θα είναι 200 – (200* 20%) = 200 – 40 = 160€ 

 

Αν το καθαρό εισόδηµα που προκύπτει µε το τεκµαρτό τρόπο είναι µεγαλύτερο από αυτό 

που προκύπτει µε το εξωλογιστικό τρόπο από τα προηγούµενα βιβλία του Κ.Β.Σ, τότε 

λαµβάνεται υπόψη το τεκµαρτό εισόδηµα. 

 

 

 

2.5.3 Εκπτώσεις από το καθαρό γεωργικό εισόδηµα  

Σύµφωνα µε την αντικειµενική µέθοδο µε την οποία προκύπτει το καθαρό γεωργικό 

εισόδηµα εκπίπτει εκτός από το ποσό του ενοικίου που καταβάλλεται για µίσθωση 

γεωργικής γης και το 25% του ποσού της δαπάνης αγοράς καινούριου εξοπλισµού εφόσον 

χρησιµοποιείται στη γεωργική εκµετάλλευση εξ΄ ολοκλήρου στη διάρκεια που 

πραγµατοποιήθηκε η δαπάνη, ενώ για νέους αγρότες το 25% διαµορφώνεται σε διπλάσιο 

ποσοστό δηλαδή 50%. 

 

 

 

2.5.4 Απαλλαγές εισοδήµατος από γεωργικές επιχειρήσεις  

Το φυσικό πρόσωπο εκτός από τις παραπάνω εκπτώσεις από το καθαρό γεωργικό 

εισόδηµα του έχει και κάποιες απαλλαγές εφόσον είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότης. Το 

ποσό της απαλλαγής ανέρχεται στα 1.500€. Στη περίπτωση που έχει λάβει εξισωτικές 

αποζηµιώσεις το ποσό της απαλλαγής διπλασιάζεται στα 3.000€. ∆ιαφορετικά εάν είναι 



40 

νέος αγρότης (από την αρχή της φορολογούµενης χρήσης 2012) για τα πρώτα πέντε 

χρόνια υποβολής της φορολογικής δήλωσης το ποσοστό του 25% προσαυξάνεται στο 

50%. Ενώ κατά 25% για τα επόµενα πέντε χρόνια, η απαλλαγή θα ισχύσει µε την 

προϋπόθεση το φυσικό πρόσωπο να συνεχίσει να είναι κατά κύριο επάγγελµα αγρότης για 

10 χρόνια  συνολικά. Αν πάψει να είναι αγρότης κατά κύριο επάγγελµα βεβαιώνεται ο 

φόρος που δεν καταβλήθηκε. 

 

2.5.5 Μείωση γεωργικού εισοδήµατος αντικειµενικών κριτηρίων 

Ο φορολογούµενος έχει δικαίωµα να µην φορολογηθεί σύµφωνα µε τα αντικειµενικά 

κριτήρια αλλά µε ποσοστό µικρότερο από αυτό. Η περίπτωση αυτή ισχύει όταν ο αγρότης 

προσκοµίσει βάσιµα στοιχεία τα οποία αποδεικνύουν ότι δεν έλαβε καθόλου εισόδηµα ή 

έλαβε µικρότερο από ότι προσδιορίζουν τα τεκµήρια. Λόγω απρόβλεπτων γεγονότων ή 

γεγονότων που οφείλονται σε θεοµηνίες π.χ πληµµύρα, πυρκαγιά, παγετός κ.λ.π. 

 

 

 

2.5.6 Επιστροφή φόρου στους αγρότες 

Στη περίπτωση που οι αγρότες δεν τηρούν βιβλία υπάγονται στο ειδικό καθεστώς 

του Φ.Π.Α. Κάθε χρόνο επιστρέφεται στους αγρότες ο Φ.Π.Α που πλήρωσαν για 

πραγµατοποιούµενες  δαπάνες που αφορούσαν τις καλλιέργειες τους. Το ποσό αυτό 

ορίζεται στο 6% επί της αξίας των τιµολογίων που κόβουν οι αγοραστές. 

Όταν οι αγρότες πωλούν τα προϊόντα τους είτε από δικό τους κατάστηµα είτε από 

λαϊκές αγορές τότε τηρούν βιβλία β΄ κατηγορίας. Σε αυτή τη περίπτωση η ετήσια 

επιστροφή του Φ.Π.Α γίνεται µε συντελεστή 5% επί των πωλήσεων. 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΚΙΝΗΤΕΣ ΑΞΙΕΣ 

 

 

2.6 Εισόδηµα από κινητές αξίες εννοούµε το εισόδηµα που αποκτάται κάθε οικονοµικό 

έτος από κάθε δικαιούχο κινητών αξιών και αυτό προκύπτει: 

� από µερίσµατα µετοχών των ανώνυµων εταιρειών 

� από τόκους οµολογιών και χρεογράφων κάθε είδους 

� από αµοιβές και ποσοστά των διοικητικών συµβουλίων των ανώνυµων εταιρειών 

� από κέρδη αµοιβαίων κεφαλαίων 

� από µερίσµατα και τόκους των τίτλων αλλοδαπής προέλευσης 

� από τόκους καταθέσεων, δανείων κ.λ.π 

 

 

 

2.6.1 Εισόδηµα ειδικών περιπτώσεων 

Εισόδηµα από κινητές αξίες θεωρείται και το εισόδηµα από: 

1. αποθεµατικά των ανώνυµων εταιρειών που διανέµονται ή κεφαλαιοποιούνται µε 

κάθε τρόπο και σε οποιαδήποτε στιγµή ανεξαρτήτως του τρόπου διανοµής 

2. ποσά που εισπράττουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων Α.Ε κατά την εξαγορά τους από 

αυτή 

3. δάνεια που συνυµολογούνται µεταξύ ιδιωτών ή παρέχονται από την εταιρεία προς 

τα µέλη της 

4. τόκους συναλλαγµατικών και γραµµάτιων από εµπορικές συναλλαγές 

 

 

 

2.6.2 Ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα 

Το ακαθάριστο εισόδηµα αποτελείται από τις παραπάνω περιπτώσεις ενώ το 

καθαρό είναι το ποσό που αποµένει εάν από το ακαθάριστο αφαιρεθεί ο φόρος τέλους ή το 

δικαίωµα υπέρ τρίτου που βαρύνει το εισόδηµα. 

 

 

2.6.3 Τόκοι καταθέσεων κατοίκων εξωτερικού 

Οι τόκοι καταθέσεων σε τράπεζα που λειτουργεί σε Ελληνικό έδαφος ή το 
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ταχυδροµικό ταµιευτήριο απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος εφόσον η κατάθεση 

δεν είναι σε ευρώ αλλά σε κάποιο άλλο νόµισµα και ο δικαιούχος δεν είναι µόνιµος 

κάτοικος Ελλάδας. 

 

2.6.4 Μερίσµατα Α.Ε και Ε.Π.Ε 

Τα µερίσµατα δεν φορολογούνται λόγω του ότι κατά την διανοµή τους παρακρατείτε 

αµέσως ο φόρος. 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

 

 

2.7 Εισόδηµα από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων είναι οι αµοιβές από την άσκηση 

του ελευθέριου επαγγέλµατος. Ελευθέριοι επαγγελµατίες είναι εκείνοι που ασκούν το 

επάγγελµα του βιολόγου, γιατρού, δικηγόρου, συµβολαιογράφου, αρχιτέκτονα, συγγραφέα, 

καθηγητή, ζωγράφου, ηθοποιού, χορευτή, ερευνητή, λογιστή – φοροτέχνη. 

Η αµοιβή που καταβάλλεται σε πραγµατογνώµονες, εκκαθαριστές, ελεγκτές, ανώνυµες 

εταιρείες, συγγραφείς από συγγραφικά δικαιώµατα. 

Τα εισοδήµατα που δεν µπορούν να υπαχθούν σε άλλες πηγές εισοδηµάτων υπάγονται σε 

αυτή τη κατηγορία. Η αδικαιολόγητη δηλαδή αύξηση της περιουσίας υπάγεται στα 

εισοδήµατα από ελευθέρια επαγγέλµατα. 

 

 

2.7.1 Ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα 

Ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα θεωρείται το σύνολο των αµοιβών που 

εισπράττονται από την άσκηση του ελευθέριου επαγγέλµατος, όπως αυτό αποδεικνύεται 

από τα βιβλία και στοιχεία που τηρεί ο υπόχρεος. 

 

 

 

2.7.2 Καθαρό φορολογητέο εισόδηµα 

A) Λογιστικός προσδιορισµός των καθαρών εισοδηµάτων 

Καθαρό εισόδηµα = Ακαθάριστα έσοδα – επαγγελµατικές δαπάνες 

 

Οι επαγγελµατικές δαπάνες πρέπει να αναγραφτούν στα βιβλία που τηρεί ο επαγγελµατίας 

και η καταβολή τους γίνεται µε νόµιµα φορολογικά στοιχεία. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Ακαθάριστες αµοιβές (πωλήσεις λογιστικών – φοροτεχνικών υπηρεσιών)  100.000 

(-) ∆απάνες παροχής υπηρεσιών ελευθ. επαγγέλµατος                               (50.000) 

=   Καθαρό εισόδηµα (κέρδος χρήσης )                                                        50.000€ 
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B) Τεκµαρτός προσδιορισµός εισοδήµατος ελευθέριου επαγγέλµατος 

Όταν ο υπόχρεος δεν τηρεί βιβλία ή αυτά που τηρεί είναι ανακριβή ή ανεπαρκή, το 

ακαθάριστο και καθαρό εισόδηµα του προσδιορίζονται τεκµαρτός. 

 

Κάθε κατηγορία επαγγέλµατος έχει µοναδικό συντελεστή καθαρών αµοιβών ο οποίος 

εφαρµόζεται στις ακαθάριστες αµοιβές. 

Καθαρές αµοιβές = Ακαθάριστες αµοιβές * Μ.Σ.Κ.Α 

 

 

 

2.7.3 Παρακράτηση φόρου 

Στους ελεύθερους επαγγελµατίες παρακρατείτε φόρος επί του ακαθάριστου ποσού 

των αµοιβών µε συντελεστή 20% εάν η συναλλαγή είναι µεγαλύτερη των 300€. Ο φόρος 

παρακρατείτε κατά την καταβολή των αµοιβών. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Λογιστής ελεύθερος επαγγελµατίας εισπράττει από πελάτη 1.500€ συν Φ.Π.Α 23%. Από το 

ποσό αυτό θα γίνει παρακράτηση 20%. 

ΛΥΣΗ 

                                                                          

                                                                           1.500 

                                                                     (+)    345   (Φ.Π.Α 23%) 

                                                                     (-)     300   (Π.Φ 20%) 

                                                                     =    1.045€   

 

 

2.7.4 Επιβολή τέλους επιτηδεύµατος 

Σε σύγκριση µε προηγούµενα χρόνια, οι δηλώσεις που θα υποβληθούν φέτος 

(2013), οι ελευθέριοι επαγγελµατίες και οι επιχειρήσεις θα καταβάλλουν αυξηµένο τέλος 

επιτηδεύµατος. Η κυβέρνηση για να καλύψει την τρύπα του προϋπολογισµού του 2012 

αποφάσισε να εφαρµόσει κάποιες επιβαρύνσεις.  

Οι ελευθέριοι επαγγελµατίες, βάσει του νοµοσχεδίου υποχρεούνται να πληρώσουν 

τέλος επιτηδεύµατος 500€ για να φορολογηθούν ως µισθωτοί από την επόµενη όµως 
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χρονιά θα απαλλαχθούν από αυτή την υποχρέωση. 

Από αυτή τη διαδικασία θα εξαιρεθούν οι εµπορικές επιχειρήσεις και οι ελευθέριοι 

επαγγελµατίες που ασκούν την δραστηριότητα τους σε χωριά µε πληθυσµό έως 500 

κατοίκους και σε νησιά κάτω των 3.100 κατοίκων αλλά δεν αφορά τους τουριστικούς 

τόπους. Επίσης, στην εξαίρεση αυτή συµπεριλαµβάνονται ατοµικές επιχειρήσεις και η 

ατοµική άσκηση ελευθέριου επαγγέλµατος εφόσον δεν έχουν κλείσει 5 χρόνια από την 

έναρξη εργασιών καθώς και περιπτώσεις που υπολείπονται 3 έτη συνταξιοδότησης για τον 

επιτηδευµατία, ως έτος συνταξιοδότησης νοείται το 65ο έτος της ηλικίας. 

 

Τα τέλη επιτηδεύµατος έχουν ως εξής: 

1. Οι επιχειρήσεις για κάθε υποκατάστηµα θα καταβάλουν 600€ (από 300€) 

2. Οι επιχειρήσεις και οι ελευθέριοι επαγγελµατίες που έχουν την έδρα τους σε 

τουριστικά µέρη καθώς και σε χωριά µε πληθυσµό 200.000 κατοίκους θα 

καταβάλουν 800€ (από 400€) και 550€ (από 400€) αντίστοιχα. 

 

Παρατηρείται ότι υπάρχει µεγάλη άνοδος σε σχέση µε το προηγούµενο οικονοµικό 

έτος που φτάνει και το 50%. 
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ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 

 

2.8 Εισόδηµα  από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος που αποκτάται από ατοµική ή 

εταιρική επιχείρηση, εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την άσκηση οποιουδήποτε 

κερδοσκοπικού επαγγέλµατος το οποίο δεν ανήκει στα ελεύθερα επαγγέλµατα. Επίσης, 

επιχείρηση θεωρείται και η  µεµονωµένη ή συµπωµατική πράξη που οδηγεί στην επίτευξη 

του κέρδους. 

 

 

Επιπλέον ως εισόδηµα εµπορικών επιχειρήσεων θεωρείται: 

 

� Το κέρδος που προκύπτει από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων. 

Ως κέρδος θεωρείται η διαφορά µεταξύ της αξίας που πουλήθηκε το ακίνητο και της 

αρχικής του αξίας. 

 

� Η ωφέλεια που πραγµατοποιείται από την επιχείρηση η οποία έχει ως αντικείµενο 

πώλησης οικόπεδα ή αγροτεµάχια, τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της 

επιχείρησης τα οποία βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως ή κοινότητας . 

 

� Τα ποσά που διανέµονται από τους νόµιµους συνεταιρισµούς τα οποία είναι είτε 

µερίσµατα είτε αµοιβές στα µέλη τους. 

 

� Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση 

ταυτόχρονα µε τον κύριο σκοπό της. 

 

� Η επιχειρηµατική αµοιβή που καταβάλλεται στον οµόρρυθµο εταίρο. 

 

� Ο µισθός που λαµβάνεται από τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου για τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες τους στην Ανώνυµη Εταιρία. Τα µέλη αυτά πρέπει να είναι 

ασφαλισµένα σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισµό ή ταµείο εκτός του Ιδρύµατος 



47 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ι.Κ.Α). Το ίδιο ισχύει και για τους εταίρους της Εταιρίας 

Περιορισµένης Ευθύνης σχετικά µε τις κάθε είδους απολαβές που λαµβάνουν για τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες . 

� Η αυτόµατη υπερτίµηση του παγίου κεφαλαίου που πραγµατοποιήθηκε και 

χρησιµοποιείται στην επιχείρηση. Επίσης, η υπερτίµηση που παρόλο που δεν 

πραγµατοποιήθηκε έχει όµως αναγραφεί στην απογραφή. 

 

� Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές και οι τόκοι 

που προέρχονται από τις αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ 

εµπόρων. 

 

� Η ωφέλεια της επιχειρηµατικής µονάδας που προκύπτει από την παραίτηση 

πιστώτριας επιχείρησης  από την είσπραξη χρέους, η οποία συµβαίνει κατά την διάρκεια 

της επαγγελµατικής τους συνεργασίας. 

 

 

2.8.1 ∆ιαχειριστική περίοδος 

Η διαχειριστική περίοδος αναφέρεται σε διάστηµα ενός έτους. Κατά την διάρκεια 

έναρξης, λήξης ή διακοπής των εργασιών της επιχείρησης η διαχειριστική περίοδος µπορεί 

να µειωθεί. Για επιχειρήσεις που τηρούν Γ' κατηγορίας βιβλία η διαχειριστική περίοδος 

µπορεί να υπερβεί το ένα έτος αλλά δεν µπορεί να υπερβεί τα δύο έτη. 

Οι επιχειρήσεις που τηρούν Γ΄ κατηγορίας βιβλία υποχρεώνονται να κλείνουν την 

διαχείριση τους στις 30/6 ή στις 31/12 κάθε χρόνο . 

Όταν το προηγούµενο της φορολογίας οικονοµικό έτος έχουν κλειστεί πάνω από µια 

διαχειρίσεις οι οποίες αφορούν διάστηµα µεγαλύτερο των 12 µηνών, ως εισόδηµα 

θεωρείται το άθροισµα των κερδών αυτών των διαχειρίσεων . 

Σε περίπτωση που έχουν περάσει δώδεκα µήνες χωρίς να γίνει κάποιο κλείσιµο της 

διαχειριστικής περιόδου κατά το προηγούµενο οικονοµικό έτος, τότε το εισόδηµα έχει ως 

επακόλουθο να προσδιοριστεί εξωλογιστικά. Αλλαγή στον χρόνο λήξης της διαχειριστικής 

περιόδου πραγµατοποιείται εφόσον συντρέχουν ειδικοί λόγοι. Ο επιτηδευµατίας οφείλει µε 

αίτηση να ενηµερώσει τον προϊστάµενο της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας την οποία 

πρέπει να υποβάλλει ένα µήνα το αργότερο πριν λήξει η διαχειριστική περίοδος. 

 

2.8.2 Ακαθάριστο εισόδηµα εµπορικών επιχειρήσεων 
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Ακαθάριστο εισόδηµα = Σύνολο ακαθάριστων εσόδων από κάθε είδους εµπορικές 

συναλλαγές της επιχείρησης  

 

Ο προσδιορισµός των ακαθάριστων εσόδων γίνεται ως εξής: 

� Οι επιχειρήσεις που τηρούν επαρκή και ακριβή βιβλία Β' ή Γ' κατηγορίας , τα 

ακαθάριστα έσοδα υπολογίζονται µε βάση τα δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων . 

� Οι επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία και στοιχεία ή τηρούν βιβλία κατώτερης 

κατηγορίας από αυτήν που ανήκουν ή ανεπαρκή ή ανακριβή, τα ακαθάριστα έσοδα 

προσδιορίζονται εξωλογιστικά. Ο προσδιορισµός αυτών γίνεται µε βάση στοιχεία που έχει 

στην κατοχή του ο προϊστάµενος της ∆ηµόσιας Οικονοµικής Υπηρεσίας για την 

συναλλαγµατική δράση και τις συνθήκες λειτουργίας της επιχείρησης. Όσον αφορά την 

επιχείρηση τρία πράγµατα λαµβάνονται υπόψη, οι αγορές, οι πωλήσεις και το µικτό κέρδος 

που πραγµατοποιείται από οµοειδής επιχειρήσεις που λειτουργούν περίπου µε ίδιες 

συνθήκες. 

 

 

2.8.3 Προσδιορισµός του καθαρού εισοδήµατος 

Το καθαρό εισόδηµα των επιχειρήσεων που τηρούν βιβλία Β΄και Γ΄κατηγορίας 

προσδιορίζονται µε λογιστικό τρόπο, παλαιότερα ίσχυε και ο εξωλογιστικός τρόπος. Με τον 

λογιστικό τρόπο ο προσδιορισµός των καθαρών κερδών γίνεται µε βάση τα πραγµατικά 

έσοδα και έξοδα των επιχειρήσεων. Το καθαρό εισόδηµα προκύπτει µε αφαίρεση των 

παρακάτω εξόδων από τα ακαθάριστα έσοδα. 

 

� Των  δαπανών για συντήρηση και επισκευή των επαγγελµατικών εγκαταστάσεων. 

� Της αξίας των πρώτων και βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν καθώς και των 

άλλων εµπορεύσιµων αγαθών, όπως οι δαπάνες µεταφοράς. 

� Των γενικών εξόδων διαχείρισης όπως τα έξοδα µισθοδοσίας και αµοιβής 

προσωπικού. 

� Των ποσών που πληρώνει η επιχείρηση για την διανοµή εργαζοµένων της σε 

ξενοδοχεία. 

� Των ενοικίων που πληρώνει η επιχείρηση για την διανοµή εργαζοµένων της σε 

ξενοδοχεία. 

� Των ποσών που πληρώνει η επιχείρηση για δαπάνες ταξιδιών που 

πραγµατοποιούνται στην αλλοδαπή από διευθυντικά και άλλα στελέχη που εργάζονται σε 



49 

αυτήν κ.λ.π. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Επιχείρηση ενδυµάτων πουλάει ρούχα και τηρεί βιβλία Β' κατηγορίας (εσόδων-εξόδων) 

Τα έσοδα της είναι 100.000€ 

Τα έξοδα της είναι 50.000€ 

ΛΥΣΗ 

Τα καθαρά κέρδη που θα δηλώσει η επιχείρηση θα είναι: 

  Έσοδα 100.000  

(-)Έξοδα 50.000 

= Καθαρά κέρδη 50.000 

 

2.8.4 Καθαρά κέρδη των τεχνικών επιχειρήσεων   

Τα καθαρά κέρδη των τεχνικών επιχειρήσεων άλλες φορές προσδιορίζονται µε 

λογιστικό τρόπο και άλλες φορές µε εξωλογιστικό τρόπο δηλαδή µε πολλαπλασιασµό του 

συντελεστή καθαρού κέρδους επί τα ακαθάριστα έσοδα. 

 

 

2.8.5 Επιχειρηµατική αµοιβή 

Η επιχειρηµατική αµοιβή όπως αναφέρθηκε προηγουµένως θεωρείται εισόδηµα 

από εµπορικές επιχειρήσεις . Την επιχειρηµατική αµοιβή την λαµβάνουν: 

 

� Οι οµόρρυθµοι εταίροι φυσικά πρόσωπα που είναι µέλη  της οµόρρυθµης εταιρίας. 

� Οι οµόρρυθµοι εταίροι φυσικά πρόσωπα που είναι µέλη της ετερόρρυθµης εταιρίας . 

� Οι κοινωνοί φυσικά πρόσωπα που ανήκουν στην κοινωνία κληρονοµικού δικαίου, η 

οποία έχει ανήλικα µέλη. 

 

Κάθε µορφής επιχείρηση από τα παραπάνω οφείλει να καταβάλλει επιχειρηµατική 

αµοιβή σε τρία φυσικά πρόσωπα το µέγιστο. Στην περίπτωση που υπάρχουν παραπάνω 

πρόσωπα που δικαιούνται αµοιβή, τότε η επιχειρηµατική  αµοιβή δίδεται στους τρεις 

πρώτους µε την µεγαλύτερη συµµετοχή  στην επιχείρηση. Το ποσό της επιχειρηµατικής 

αµοιβής είναι το 50% των κερδών της επιχείρησης και µοιράζεται στους δικαιούχους 

ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής του καθενός στην επιχείρηση. 
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Η επιχειρηµατική αµοιβή προστίθεται στα άλλα δηλωµένα εισοδήµατα του εταίρου 

και φορολογείται σύµφωνα µε την φορολογική κλίµακα. 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Σε µια οµόρρυθµη εταιρία συµµετέχει ο Α µε ποσοστό 70% και ο Β µε ποσοστό 30%. Τα 

κέρδη που πραγµατοποίησε η εταιρία είναι 100.000€. Εάν από τα 100.000 αφαιρεθεί το 

50% (επιχειρηµατική αµοιβή) προκύπτει το ποσό των 50.000€ που φορολογείται στο 

όνοµα της οµόρρυθµης εταιρίας µε συντελεστή 20%. Ενώ τα υπόλοιπα 50.000€ 

(επιχειρηµατική αµοιβή) θα καταβληθούν στους εταίρους ανάλογα του ποσοστού 

συµµετοχής τους. 

ΛΥΣΗ 

Ο Α θα λάβει 50.000 * 70% = 35.000€ 

Ο Β θα λάβει 50.000 * 30% = 15.000€ 

Οι εταίροι οφείλουν να δηλώσουν στην φορολογική τους δήλωση την επιχειρηµατική 

αµοιβή για την οποία θα υπολογιστεί φόρος σύµφωνα µε την φορολογική κλίµακα. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Σε µία οµόρρυθµη εταιρία συµµετέχει ο Α µε ποσοστό συµµετοχής 50%, ο Β µε ποσοστό 

40%. Ο Γ µε 6% και ο ∆ µε ποσοστό 4%. Τα κέρδη της εταιρίας είναι 200.000€. Η 

επιχειρηµατική αµοιβή θα δοθεί στους τρεις εταίρους µε το µεγαλύτερο ποσοστό 

συµµετοχής. Πόσο είναι η επιχειρηµατική αµοιβή και ποιο το ποσό που θα φορολογηθεί 

στην Ο.Ε; 

ΛΥΣΗ 

Εταίροι Φορολόγηση στην Ο.Ε Επιχ/κη αµοιβή 

Α  (50%) 100.000 * 50% = 50.000 100.000 * 50% = 50.000 

Β  (40%) 100.000 * 40% = 40.000 100.000 * 40% = 40.000 

Γ  (6%) 100.000 * 6% = 6.000 100.000 * 6% = 6.000 

∆  (4%) 100.000 * 4% = 4.000 - 

ΣΥΝΟΛΟ 100.000 96.000 

 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 
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Έστω ετερόρρυθµη εταιρία στην ποια είναι µέλη τρεις εταίροι. Ο Α είναι οµόρρυθµος 

εταίρος µε ποσοστό συµµετοχής 40%, ο Β και ο Γ είναι ετερόρρυθµοι εταίροι µε ποσοστό 

συµµετοχής 35% και 25% αντίστοιχα. Τα κέρδη που πραγµατοποίησε η εταιρία ανέρχονται 

σε 50.000€. Η επιχειρηµατική αµοιβή δικαιούνται µόνο ο οµόρρυθµος εταίρος ο Β και ο Γ 

δεν   δικαιούνται διότι είναι ετερόρρυθµοι εταίροι. Ποια η επιχειρηµατική αµοιβή τι ποσό θα 

φορολογηθεί στην Ε.Ε; 

ΛΥΣΗ 

Εταίροι Φορολόγηση στην Ε.Ε Επιχ/κή αµοιβή 

Α  (40%) 25.000 * 40% = 10.000 25.000 * 40% = 10.000 

Β  (35%) 50.000 * 35% = 17.500 - 

Γ  (25%) 50.000 * 25% = 12.500 - 

ΣΥΝΟΛΟ 40.000 10.000 

      

 

2.8.6 Συντελεστές φορολογίας  εισοδήµατος  Φ.Π και Ν.Π 

Κατηγορία                   Χρήση 

        

Φυσικά πρόσωπα           0 - 45% 

Ο.Ε, Ε.Ε (αναλογία κερδών οµόρρυθµων εταίρων Φ.Π)    

 20% 

Ο.Ε, Ε.Ε( αναλογία κερδών µη οµόρρυθµων εταίρων ή εταίρ µη Φ.Π)  

 25% 

Κοινωνίες αστικού δικαίου         25% 

∆ικηγορικές εταιρίες          25% 

Συµβολαιογραφικές εταιρίες        

 25% 

Α.Ε., Ε.Π.Ε(µη διανεµόµενα)        

 20% 

Κοινοπραξίες          

 25% 

Αστικές εταιρίες          20% 

Μη κερδοσκοπικά Ν.Π         25% 

Από εκµίσθωση ακινήτων(π.χ. ιεροί ναοί)      23% 
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2.8.7 Επιβατικά αυτοκίνητα επιχειρήσεων 

Τα επιβατικά αυτοκίνητα που αποτελούν ιδιοκτησία της επιχείρησης ή που τα έχει η 

επιχείρηση µισθωµένα από εταιρίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης και τα χρησιµοποιεί  η 

επιχείρηση για να εκτελέσει διάφορα καθήκοντα που αφορούν την ίδια έχουν κάποιες 

ελαφρύνσεις που αφορούν τις δαπάνες των οχηµάτων αυτών. Οι δαπάνες αφορούν είτε τη 

συντήρηση, την λειτουργία, την επισκευή κυκλοφορίας ,είτε αποσβέσεις και  µισθώµατα 

των επιβατικών αυτοκινήτων. Τα έξοδα που εκπίπτουν είναι αναλόγως του κυβισµού των 

επιβατικών αυτοκινήτων. Εκπίπτει το 70% των εξόδων για αυτοκίνητα που δεν ξεπερνούν 

1.600 κυβικά και 35% για αυτοκίνητα που ξεπερνούν τα 1.600 κυβικά. 

 

2.8.8 Έξοδα ενοικίασης αυτοκινήτων  

Οι επιχειρήσεις που δεν έχουν επιβατικά αυτοκίνητα δικής τους ιδιοκτησίας για την 

εκτέλεση των αναγκών τους αλλά τα ενοικιάζουν, έχουν έκπτωση 70% των µισθωµάτων 

που πληρώνουν για αυτοκίνητα έως 1.600 κυβικά και 35% για αυτοκίνητα που ξεπερνούν 

τα 1.600 κυβικά . 

 

 

2.8.9 Έξοδα κινητών τηλεφώνων 

Σε µία επιχειρηµατική µονάδα στα πλαίσια της λειτουργίας της δηµιουργούνται 

πολλά έξοδα. Ένα από τα πολλά λειτουργικά της έξοδα είναι και αυτά που αφορούν 

λογαριασµούς κινητής τηλεφωνίας όπου έχει έκπτωση της τάξεως του 50% του ποσού των 

παραπάνω εξόδων. Όµως οι λογαριασµοί των κινητών τηλεφώνων θα πρέπει να 

βρίσκονται σε αντιστοιχία µε τους εργαζοµένους της επιχείρησης. 

 

 

2.8.10 Εµπορικές επιχειρήσεις ή παραγωγής αγαθών που τηρούν βιβλία Β ή Γ 

κατηγορίας 

Τα κέρδη των εµπορικών επιχειρήσεων όπως και των επιχειρήσεων παραγωγής 

αγαθών ,οι οποίες τηρούν βιβλία εσόδων-εξόδων ή βιβλία Γ΄ κατηγορίας , εξευρίσκονται µε 

λογιστικό τρόπο. Για την καλύτερη κατανόηση των παραπάνω παρατίθεται το εξής 

παράδειγµα: 

 

Μία επιχείρηση τηρεί βιβλία εσόδων - εξόδων και έχει ως αντικείµενο την λιανική 

πώληση ανδρικών ρούχων. Για να βρούµε τα κέρδη για τα ποια θα φορολογηθεί η 
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επιχείρηση ακολουθούµε τον λογιστικό τρόπο προσδιορισµού σύµφωνα πάντα µε τα 

δεδοµένα των βιβλίων της. 

� ∆εδοµένα (έσοδα από λιανικές πωλήσεις 300.000€,αγορές εµπορ/ων 160.000€, 

απογραφή έναρξης 1/1/2012 80.000€, απογραφή λήξη 31/12/2012 60.000€) 

� ∆απάνες (µισθοί προσωπικού 18.000€, ∆ΕΗ-ΟΤΕ 2.000€, ενοίκια 6.000€, λοιπά   

5.800€, σύνολο δαπανών  31.800€) 

Τα καθαρά κέρδη λογιστικού προσδιορισµού είναι: 

Κόστος πωληθέντων 180.000 ευρώ (απογραφή έναρξης + αγορές εµπορ/των - αγορές 

λήξεως) 

 

Έσοδα από λιανικές πωλήσεις   300.000  

(-)  Κόστος πωληθέντων            180.000 

=    Μικτά κέρδη                        120.000 

(-)   Λοιπά έξοδα                          58.000 

Καθαρά κέρδη                             62.000  

 

 

 

2.8.11 Αποσβέσεις εργαλείων-ανταλλακτικών-κτιρίων-παγίων 

Οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελµατίες έχουν δικαίωµα να αποσβέσουν 

πλήρως τα ανταλλακτικά των µηχανηµάτων που χρησιµοποιούν για την λειτουργία της 

επιχείρησης, για την χρήση που χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη φορά. 

Επίσης πλήρως αποσβένονται τα πάγια περιουσιακά στοιχεία που η αξία κτήσης για 

το καθένα ξεχωριστά φτάνει έως τα 1.200€ και τα ποια χρησιµοποιήθηκαν µέσα στη χρήση 

είτε πρώτη φορά είτε λειτούργησαν για πρώτη φορά. 

Τέλος όσον όσο αφορά τις αποσβέσεις των κτιρίων ,αυτές γίνονται στην αξία των 

κτισµάτων και όχι στην συνολική αξία τους ,η οποία αναφέρεται µόνο στο συµβόλαιο 

αγοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 

 

 

3.1 Το εισόδηµα συνήθως διακρίνεται σε δύο είδη, το πραγµατικό και το τεκµαρτό 

εισόδηµα. Το πραγµατικό εισόδηµα (µε το οποίο ασχοληθήκαµε σε προηγούµενο κεφάλαιο 

αναφέρεται στο εισόδηµα που απέκτησε ο φορολογούµενος κατά την περίοδο για την 

οποία είναι υποχρεωµένος να υποβάλλει δήλωση και προσδιορίζεται βάσει πραγµατικών 

στοιχείων τα οποία µπορεί να είναι ο καθαρός µισθός, το εισόδηµα από ενοίκια κλπ. 

Το τεκµαρτό εισόδηµα αντιθέτως, υπολογίζεται βάσει άλλων δεδοµένων. Οι υπολογισµοί 

αυτοί πραγµατοποιούνται από τον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ και γίνονται βάσει τις 

πραγµατοποιθείσες δαπάνες, την απόκτηση κάποιου περιουσιακού στοιχείου ή την κατοχή 

περιουσιακού στοιχείου. 

 

 

3.2 Σκοπός τεκµηρίων 

Ο σκοπός των τεκµηρίων είναι να προσδιορίσουν το πραγµατικό εισόδηµα του κάθε 

πολίτη και να αποφευχθεί όσο το δυνατόν καλύτερα γίνεται η φοροδιαφυγή, το οποίο δεν 

είναι πάντα εφικτό. Πολλές φορές ο προσδιορισµός του τεκµαρτού εισοδήµατος είναι 

άδικος, δηλαδή µπορεί να προκύψει ένα συνολικό αποτέλεσµα το οποίο είναι πολύ 

µεγαλύτερο από αυτό που έχει δηλώσει ο φορολογούµενος, άλλες φορές βέβαια υπάρχει 

και η περίπτωση ο φορολογούµενος να µην έχει δηλώσει όλα τα περιουσιακά στοιχεία  

που είναι στην κατοχή του. Αυτός λοιπόν, πιο συγκεκριµένα είναι ο σκοπός της εφαρµογής 

του τεκµηρίου, εφαρµόζεται δηλαδή αυτοτελώς έλεγχος του πόθεν έσχες στον κάθε 

φορολογούµενο πολίτη. 

 

 

3.3 Είδη τεκµηρίων 

Τα τεκµήρια είναι δύο ειδών. Τα τεκµήρια από περιουσιακά στοιχεία που αποκτά 

κάποιος (πόθεν έσχες) και τα τεκµήρια διαβίωσης (τρόπου ζωής). Αναλυτικότερα, το 

αυτοκίνητο που αγοράζει και κατέχει ο φορολογούµενος και το χρησιµοποιεί για να καλύψει 

κάποια συγκεκριµένη ανάγκη, αυτό συνεπάγει µια ορισµένη δαπάνη, τόσο για την 
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συντήρηση του οχήµατος όσο και τα οικογενειακά έξοδα. Ο φορολογούµενος οφείλει να 

αναφέρει στην δήλωση το πόθεν έσχες, σε αυτή τη περίπτωση πρέπει να τονίσει που 

βρήκε τα χρήµατα για να αγοράσει το αυτοκίνητο και να βρεθεί το ποσό ανάλογα µε τον 

κυβισµό του οχήµατος που χρειάζεται ο υπόχρεος ετησίως για τη συντήρηση του. 

 

 

3.4 Τεκµήρια δαπανών διαβίωσης 

Πιο συγκεκριµένα , θα αναφερθούµε στις αντικειµενικές δαπάνες διαβίωσης για το 

οικονοµικό έτος 2013 µε τις όποιες αλλαγές έχουν γίνει. 

 

i)     Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα της ιδιοκατοικούµενης ή 

µισθωµένης ή της δωρεάν παραχωρηµένης κατοικίας υπολογίζεται ως εξής: 

Τα 80 πρώτα τ.µ 40€ ανά τ.µ 

Από 81 έως 120 τ.µ 65€ 

Από 121 έως 200 τ.µ 110€ 

Από 201 έως 300 τ.µ 200€ 

Πλέον του 301 400€ 

 

Ο υπολογισµός της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης για τους βοηθητικούς χώρους 

(πάρκινγκ, αποθήκες) ορίζεται στο ποσό των 40€/τ.µ. 

 

Το ποσό αυτό προσαυξάνεται αν πρόκειται για µονοκατοικίες κατά ποσοστό 20%, για 

κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές µε τιµή ζώνης από 2.800€ έως 4.999€ το τ.µ κατά 

ποσοστό 40% και για περιοχές µε τιµή ζώνης από 5.000€ και άνω το τ.µ κατά ποσοστό 

70%. 

 

ii) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα τ.µ που αφορούν δευτερεύουσα κατοικία 

ορίζεται στο ½ της ετήσιας αντικειµενικής δαπάνης, το ίδιο ισχύει για τις εξοχικές κατοικίες. 

Αξίζει να σηµειωθεί, πως εξαίρεση από τα παραπάνω αποτελούν όσοι είναι µόνιµοι 

κάτοικοι του εξωτερικού και ενοικιάζουν εξοχικό για τουριστικό σκοπό, αφού για εκείνους 

δεν υπολογίζεται το τεκµήριο διαβίωσης. 

Επίσης, διαφορετική µεταχείριση έχουν όσοι φορολογούµενοι ζουν µόνιµα ή διαµένουν 

συνήθως στο εξωτερικό δεν υπολογίζεται για εκείνους τεκµήριο διαβίωσης και το τεκµήριο 

απόκτησης περιουσιακού στοιχείου µε την προϋπόθεση ότι δεν αποκτούν εισοδήµατα 
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στην Ελλάδα. 

 

Λοιπές περιπτώσεις τεκµηρίων κατοικίας 

1. η κατοικία των παιδιών που σπουδάζουν έχει όπως και τα υπόλοιπα τεκµήριο 

διαβίωσης. 

2. η κατοικία που δεν χρησιµοποιείται (άδεια), δεν έχει αντικειµενική δαπάνη 

διαβίωσης. Όταν όµως είναι άδεια για διάστηµα µεγαλύτερο των 6 µηνών πρέπει ο 

ιδιοκτήτης να προσκοµίσει στη ∆.Ο.Υ στοιχεία τα οποία θα αποδεικνύουν πως το 

σπίτι ήταν κλειστό. Αυτά τα στοιχεία µπορεί να είναι λογαριασµοί της ∆ΕΗ, του 

νερού, ή κοινόχρηστων. 

3. οι κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές όπου δεν ισχύει ο αντικειµενικός 

προσδιορισµός, για τον προσδιορισµό της αξίας τους λαµβάνεται υπόψη η τιµή 

εκκίνησης. 

4. η κατοικία που έχει νοικιαστεί σε οποιοδήποτε διάστηµα µέσα στο χρόνο και για 

µετρικούς µήνες µόνο, το τεκµήριο υπολογίζεται για τους µήνες που ήταν 

νοικιαζόµενη η κατοικία. 

5. ο υπόχρεος εφόσον δηλώνει ''φιλοξενούµενος'' δεν έχει τεκµήριο κατοικίας αλλά το 

τεκµήριο υπολογίζεται σε αυτόν που τον φιλοξενεί ανεξάρτητα αν υπάρχει σχέση 

συγγένειας ανάµεσα τους. Το ίδιο ισχύει αν ο φιλοξενούµενος είναι ο ψιλός κύριος 

στο σπίτι που διαµένει. 

6. Όταν γίνει δωρεάν παραχώρηση, το τεκµήριο θα υπολογιστεί για το πρόσωπο που 

χρησιµοποιεί την κατοικία (ή έχει την επικαρπία). Στη γονική παροχή από γονείς 

προς τα παιδιά και αντιστρόφως, θα υπολογιστεί µόνο το τεκµήριο διαβίωσης και 

όχι το εισόδηµα στον ιδιοκτήτη. Στη περίπτωση που δεν είναι γονική η παροχή, θα 

υπολογιστεί το τεκµήριο για αυτόν που κατοικεί κανονικά αλλά και το εισόδηµα στον 

ιδιοκτήτη. 

7. Όταν υπάρχει συνιδιοκτησία µιας κατοικίας και χρησιµοποιείται από τους 

συνιδιοκτήτες της, η ετήσια αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης θα υπολογιστεί για τους 

συνιδιοκτήτες ανάλογα µε το ποσοστό που κατέχει ο καθένας. Αν όµως, ο ένας 

αποφασίσει να παραχωρήσει στον άλλο τότε το τεκµήριο αυτό θα υπολογιστεί σε 

αυτόν που χρησιµοποιεί την κατοικία. 

 

iii) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη επιβατικού αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης. 
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Για αυτοκίνητα µέχρι 1.200 κ.ε. 4.000€ 

Από 1.200 έως 2.000 κ.ε. Προστίθενται ανά 100 κ.ε. 600€ 

Από 2.000 έως 3.000 κ.ε. Προστίθενται ανά 100 κ.ε. 900€ 

Από 3.000 κ.ε. και άνω Προστίθενται ανά 100 κ.ε. 1.200€ 

 

Τα παραπάνω ποσά µειώνονται ανάλογα µε την παλαιότητα του αυτοκινήτου η οποία 

υπολογίζεται από το πρώτο έτος κυκλοφορίας του στην Ελλάδα. 

� από 5 έτη µέχρι 10 ορίζεται συντελεστής 30% 

� από 10 έτη και άνω 50%  

 

Τεκµήριο αυτοκινήτων που ανήκουν σε εταιρεία 

 Όλα τα επιβατικά ή µικτής χρήσης ή τύπου jeep αυτοκίνητα εφόσον έχουν τεκµήριο, 

το τεκµήριο της συντήρησης και κυκλοφορίας αφορούν: 

 

1. την Ο.Ε και επιβαρύνει όλους τους εταίρους της εταιρείας ανάλογα µε το ποσοστό που 

συµµετέχουν στην εταιρεία 

2. την Ε.Ε και επιβαρύνει µόνο τους οµορρύθµους εταίρους ανάλογα µε το ποσοστό που 

συµµετέχουν στην εταιρεία 

3. την Ε.Π.Ε και επιβαρύνει τον διαχειριστές που είναι ταυτόχρονα εταίροι και τους 

εταίρους εφόσον κανένας από τους διαχειριστές δεν έχουν την ιδιότητα του εταίρου 

4. την Α.Ε και επιβαρύνει τους προέδρους, τους διευθύνοντες συµβούλους, τους 

εντεταλµένους συµβούλους και τους διοικητές. Ο αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου δεν επιβαρύνεται µε τεκµήριο. 

 

Τεκµήριο σχολής οδηγών – ενοικιαστών αυτοκινήτων – νοικιασµένου αυτοκινήτου 

Στις σχολές οδηγών που χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτό περισσότερα από ένα 

επιβατικά αυτοκίνητα αλλά και οι επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων για τον ίδιο λόγω, το 

τεκµήριο που υπολογίζεται για τα οχήµατα αυτά δεν πρέπει να είναι µεγαλύτερο από το 

τεκµήριο του αυτοκινήτου µε το µεγαλύτερο τεκµήριο. 

Στη περίπτωση, που το ενοικιαζόµενο όχηµα µε τη µέθοδο της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης χρησιµοποιείται από το ενοικιαστή για ιδιωτική χρήση ή µικτή τότε το τεκµήριο 

επιβαρύνει τον µισθωτή για την χρονική διάρκεια της µίσθωσης. Όταν η διάρκεια αφορά 

µίσθωση άνω των 15 ηµερών τότε υπολογίζεται ολόκληρος ο µήνας. 
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Τεκµήριο µικτής χρήσης ή τύπου jeep αυτοκινήτων – αγροτικά αυτοκίνητα 

Τα αυτοκίνητα µικτής χρήσης έχουν τα ίδια τεκµήρια συντήρησης και κυκλοφορίας 

µε αυτά των επιβατικών αυτοκινήτων ανάλογα µε τα κυβικά και την παλαιότητα τους. 

Τα αγροτικά αυτοκίνητα που χαρακτηρίζονται στην άδεια ως φορτηγά 

απαλλάσσονται από τα παραπάνω τεκµήρια. Αν όµως, αυτά χαρακτηρίζονται ως jeep τότε 

ισχύουν τα τεκµήρια που εφαρµόζονται και στα υπόλοιπα αυτοκίνητα τύπου jeep. 

 

 

iv) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για ιδιωτικά σχολεία. 

Τεκµήριο αποτελεί το ποσό που καταβάλλεται σε ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους ή µέσης 

εκπαίδευσης και αυτό αποδεικνύεται από τις αποδείξεις παροχής υπηρεσιών που εκδίδουν 

τα εκπαιδευτήρια. Το τεκµήριο αυτό υπολογίζεται στον γονέα που πληρώνει τα δίδακτρα 

και γενικά τις δαπάνες του τέκνου αν είναι διαζευγµένο το ζευγάρι λόγω του ότι ο άλλος 

έχει την επιµέλεια του τέκνου. 

 

v) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη που καταβάλλεται για οικιακούς βοηθούς, 

δασκάλους και λοιπό προσωπικό. 

Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται σε όσους απασχολούν έναν οικιακό βοηθό ή έναν 

νοσοκόµο εφόσον τους βαρύνει άτοµο µε αναπηρία άνω του 67% ή άνω των 65 ετών. 

 

vi) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη µε βάση τα σκάφη αναψυχής ιδιωτικής χρήσης (δεν 

ισχύει για βάρκες χωρίς µηχανή). 

Για µηχανοκίνητα σκάφη ολικού µήκους:  5 µέτρων → 3.000€ 

                                                                     πάνω των 5 µέτρων → 4.000€ 

 

Για ιστιοφόρα ή µικτά σκάφη:  µέχρι 7 µέτρα → 12.000€ 

                                                  από 8 µέχρι 10 µέτρα → προστίθενται 3.000€ ανά 

επιπλέον µέτρο 

                                                  από 10 µέχρι 12 µέτρα → προστίθενται 7.500€/µέτρο 

                                                  από 12 µέχρι 15 µέτρα → προστίθενται 15.000€/µέτρο 

                                                  από 15 µέχρι 18 µέτρα → προστίθενται 22.500€/µέτρο 

                                                  από 18 µέχρι 22 µέτρα → προστίθενται 30.000€/µέτρο 

                                                  πάνω από 22 µέτρα → προστίθενται 50.000€ 
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       Τα ποσά σε αυτή τη περίπτωση µειώνονται κατά 50% αν πρόκειται για ιστιοφόρα 

σκάφη. 

Επίσης, µειώνονται και ανάλογα µε την παλαιότητα τους µε 15% από πέντε µέχρι δέκα 

χρόνια από την περίοδο της πρώτης νηολόγησης και 30% για περίοδο πάνω των 10 

χρόνων. 

 

Τα σκάφη για επαγγελµατική χρήση δεν υπολογίζονται για την αντικειµενική δαπάνη 

διαβίωσης όπως επίσης τα σκάφη που δεν χρησιµοποιούνται. 

Οι µόνιµοι κάτοικοι του εξωτερικού που έχουν στην ιδιοκτησία τους κάποιο σκάφος 

ιδιωτικής χρήσης απαλλάσσονται από τις ετήσιες αντικειµενικές δαπάνες, ανεξάρτητα από 

το µήκος του σκάφους ή αν έχουν ή όχι προσωπικό. 

 

Τεκµήριο σκαφών αναψυχής jet ski 

Τα jet ski είναι µηχανοκίνητα σκάφη και υπάγονται στα σκάφη αναψυχής για τα 

οποία υπολογίζεται τεκµήριο. Ο υπολογισµός του τεκµηρίου γίνεται ανάλογα µε το µήκος 

τους και µειώνεται ανάλογα µε την παλαιότητα τους. 

 

Τεκµήριο ξύλινων – ιστιοφόρων σκαφών 

Αυτού του είδους τα σκάφη ή διαφορετικά βάρκες, τα οποία κατασκευάζονται στην 

Ελλάδα το τεκµήριο τους µειώνεται κατά 50% σε σχέση µε τα µηχανοκίνητα σκάφη 

αναψυχής. Ακριβώς, το ίδιο ισχύει και για τα ιστιοφόρα σκάφη. 

 

 

vii) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη για αεροσκάφη και ελικόπτερα → 65.000€ για τους 

πρώτους 150 ίππους και προσαυξάνεται µε 500€ για κάθε επιπλέον ίππο  και για 

ανεµόπτερα → 8.000€. 

Η παλαιότητα και η ακινησία για αεροσκάφη, ελικόπτερα και ανεµόπτερα δεν λαµβάνεται 

υπόψη διότι δεν προβλέπεται κάτι τέτοιο από το νόµο. 

 

viii) Η ετήσια αντικειµενική δαπάνη εξωτερικής δεξαµενής κολύµβησης 

Μέχρι 60 τ.µ 160€/τ.µ 

Άνω των 60 τ.µ 320€/τ.µ 
 

Τα ποσά αυτά διπλασιάζονται αν πρόκειται για εσωτερική δεξαµενή. 
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ix)      Η ελάχιστη αντικειµενική δαπάνη διαβίωσης για τους έγγαµους ορίζεται στο ποσό 

των 5.000€ και για τους άγαµους στα 3.000€. 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 

Το τεκµήριο της κατοικίας που ζει ένας ανύπαντρος φορολογούµενος αντιστοιχεί στο ποσό 

των 7.000€, το τεκµήριο του αυτοκινήτου του είναι 5.000€ και ελάχιστη αντικειµενική 

δαπάνη διαβίωσης είναι 3.000€. Άρα το συνολικό τεκµήριο είναι 15.000€.  

 

 

3.4.1 Μείωση τεκµηρίων σε συνταξιούχους 

Οι συνταξιούχοι άνω των 65 ετών που έχουν γεννηθεί µέχρι 31-12-47 δικαιούνται µια 

µείωση των τεκµηρίων διαβίωσης της τάξεως του 30%. 

 

3.4.2 Περίπτωση αµφισβήτησης δαπανών διαβίωσης 

Υπάρχει η περίπτωση ο φορολογούµενος να µην συµφωνήσει µε την αντικειµενική 

δαπάνη που θα προκύψει λόγω του ότι το ποσό µπορεί να είναι πολύ µεγαλύτερο από την 

πραγµατική δαπάνη που πιστεύει ο φορολογούµενος πως πραγµατοποίησε ο ίδιος και τα 

µέλη που τον βαρύνουν. Αυτό, βέβαια θα αποδειχθεί µε βάση πραγµατικών στοιχείων. 

 

 

3.4.3 Ποιοι έχουν δικαίωµα να αµφισβητήσουν τα τεκµήρια δαπανών διαβίωσης 

1. όσοι υπηρετούν στο στρατό 

2. ή είναι φυλακισµένοι 

3. ή άνεργοι (µόνο για το διάστηµα που εισπράττουν το επίδοµα) 

4. ή νοσηλεύονται 

5. ή είναι ορφανοί ανήλικοι οι οποίοι έχουν στην κυριότητα τους ένα επιβατικό 

αυτοκίνητο από κληρονοµιά του πατέρα ή της µητέρας 

6. ή συγκατοικούν µε α΄ βαθµού συγγενείς και επιβαρύνονται τα έξοδα τους. 

 

Με τα απαραίτητα δικαιολογητικά ο υπόχρεος θα πρέπει να απευθυνθεί στον προϊστάµενο 

της αρµόδιας ∆.Ο.Υ και να συζητήσουν για τον καθορισµό της αντικειµενικής δαπάνης, 

έπειτα θα υποβάλλουν την δήλωση µαζί µε τα δικαιολογητικά.  
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3.5 Τεκµήρια απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 

Ως πόθεν έσχες ορίζονται τα χρηµατικά ποσά που καταβλήθηκαν από τον 

φορολογούµενο, την σύζυγο του και τα προστατευόµενα µέλη για την αγορά 

συγκεκριµένων περιουσιακών στοιχείων. Τα αποκτηµένα περιουσιακά στοιχεία που 

αποτελούν τεκµήριο είναι η αγορά: 

� αυτοκινήτου (ανεξαρτήτως κυβισµού) 

� µοτοσικλέτας (ανεξαρτήτου κυβισµού) 

� πλοίου και σκάφους αναψυχής 

� αεροσκάφους, ελικόπτερου, ανεµόπτερου και αθλητικό µηχάνηµα. 

� Κινητά πράγµατα που η αξία τους ξεπερνά τις 10.000€ µε εξαίρεση τον πάγιο 

εξοπλισµό των επιχειρήσεων. 

 

Επίσης πόθεν έσχες, αποτελούν: 

� οι δωρεές, οι γονικές παροχές και οι χορηγίες χρηµατικών ποσών άνω των 300€. 

Εξαίρεση αποτελούν οι χορηγίες προς το δηµόσιο και γενικά κάθε δηµοτική αρχή. 

� Η χορήγηση δανείων σε οποιουδήποτε πρόσωπο. 

� Η εξόφληση των δανείων και γενικά των πιστώσεων. 

 

 

3.5.1 Μειώσεις των τεκµηρίων 

Το συνολικό ποσό των τεκµηρίων µειώνεται από οποιοδήποτε ποσό που 

προέρχεται από πώληση περιουσιακού στοιχείου (π.χ. µοτοσικλέτας). ∆εν ισχύει για τα 

εισοδήµατα που προέρχονται από λαχεία, γονικές παροχές – δωρεές, αποζηµίωση 

ασφαλιστικού οργανισµού, δάνεια κ.λ.π 

 

 

3.6 Περιπτώσεις που δεν εφαρµόζεται το τεκµήριο 

� Όταν ο υπόχρεος έχει τέσσερα τέκνα και Ι.Χ µέχρι 14 ίππους 

� κάποιος ανάπηρος που κατέχει Ι.Χ εφόσον το όχηµα απαλλάσσεται από τέλη 

κυκλοφορίας 

� αλλοδαπό πρόσωπο που διαµένει µόνιµα στην Ελλάδα και κατέχει Ι.Χ και 

δευτερεύουσα κατοικία 

� δευτερεύουσα κατοικία που βρίσκεται σε µέρος µε λιγότερο από 3.100 κατοίκους 

� αγορά οµολόγων ή έντοκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµόσιου ή εταιρειών που 
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συµµετέχει το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε 50% τουλάχιστον 

� αγορά οποιουδήποτε µεταφορικού οχήµατος που αποτελεί καθαρά αντικείµενο 

εµπορικής δραστηριότητας 

� αγορά ή ανέγερση πρώτης κατοικίας µέχρι 120 τ.µ 

� πληρωµή δόσης δανείου για απόκτηση κύριας κατοικίας µέχρι 120 τ.µ 

(απαλλάσσεται µόνο το ποσό του κεφαλαίου που περιλαµβάνεται στις δόσεις, ενώ 

το τεκµήριο ισχύει για τους τόκους κανονικά) 

 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΕΚΜΗΡΙΩΝ 

Έγγαµος έχει µια ιδιόκτητη µονοκατοικία 135 τ.µ στο Χαλάνδρι µε 20 τ.µ αποθήκη και 10 

τ.µ γκαράζ στην οποία κατοικεί µε την σύζυγο του και τα τρία τους παιδιά. Η τιµή ζώνης 

είναι 1.950€/τ.µ . Επίσης, είναι ιδιοκτήτης δύο αυτοκινήτων, το ένα είναι τριετίας 1.400κ.ε 

και  το άλλο εξαετίας 2.800κ.ε. Τα δύο παιδιά παρακολουθούν ιδιωτικό σχολείο µε δίδακτρα 

8.000€ το καθένα ετησίως, ιατρικές δαπάνες 1.487€ και έχει ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα 

το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 55.000€. Να βρεθεί σύµφωνα µε ποιο εισόδηµα θα 

φορολογηθεί. 

 

ΛΥΣΗ  

Υπολογισµός τεκµαρτού εισοδήµατος  

κύρια κατοικία → (80 * 40€) + (40 * 65€) + (15 * 110€) = 3.200 + 2.600 + 1.650 = 7.450€ 

και επειδή είναι µονοκατοικία → 7.450 * 20% = 1.490€ 

άρα 7.450 + 1.490 = 8.940€ 

+ 

βοηθητικοί χώροι → (20 + 10) * 40€ = 1.200€ 

και επειδή είναι µονοκατοικία → 1.200 * 20% = 240€ 

άρα 1.200 + 240 = 1.440€ 

= 

8.940 + 1.4400 = 10.380€ 

 

αυτοκίνητο 1.400κ.ε → 4.000 + (2 * 600) = 5.200€ 

 

αυτοκίνητο 2.800κ.ε → 4.000 + (8 * 600) + (8 * 900) = 16.000€ 

επειδή είναι εξαετίας θα έχει µια έκπτωση 30% → 16.000€ * 30% = 4.800€ 
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άρα 16.000 – 4.800 = 11.200€ 

 

δίδακτρα  των δύο παιδιών → 8.000€ * 2 = 16.000€ 

 

ιατρικές δαπάνες → 1.487€ 

 

οικογενειακή δαπάνη διαβίωσης → 5.000€ 

 

ΣΥΝΟΛΟ → 49.267€ 

 

Άρα το τεκµαρτό εισόδηµα είναι µικρότερο του πραγµατικού, ο υπόχρεος θα φορολογηθεί 

για το δηλωθέν του εισόδηµα. 
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3.7 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΜΕΙΩΝΟΥΝ ΤΟΝ ΦΟΡΟ 

 

 

∆απάνη ενοικίου (κύρια + δευτερεύουσα 
κατοικία) 

10% επί της συνολικής δαπάνης (το ποσό 
δεν πρέπει να ξεπερνάει τα 100€ 

∆απάνη ασφάλιστρων ζωής και θανάτου 10% επί της συνολικής δαπάνης (το ποσό 
δεν πρέπει να ξεπερνάει τα 120€ για τους 
άγαµους και τα 240€ για τους έγγαµους 

∆απάνη διδάκτρων 10% επί της συνολικής δαπάνης (το ποσό 
δεν πρέπει να ξεπερνάει τα 100€ για κάθε 
µέλος 

∆απάνη ασφαλιστικών εισφορών 10% επί της συνολικής δαπάνης που 
κατέβαλε ο υπόχρεος στα ασφαλιστικά 
ταµεία 

∆απάνη ιατρικής και νοσοκοµειακής 
περίθαλψης 

10% (το ποσό δεν πρέπει να υπερβαίνει τις 
3.000€ για κάθε φορολογούµενο αλλά 
πρέπει να καλύπτει το 5% του συνολικού 
εισοδήµατος) 

∆απάνη δωρεών 10% Ο φορολογούµενος µπορεί να δωρίσει 
ότι θέλει χωρίς να υπάρχει κάποιος 
περιορισµός σε κοινωφελή ιδρύµατα, σε 
σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

∆απάνη τόκων 10% επί της συνολικής δαπάνης ανεξάρτητα 
του χρόνου σύναψης του δανείου καθώς και 
του χρόνου χορήγησης της προκαταβολής 
(ισχύει για κύρια κατοικία µέχρι 120 τ.µ 
µέχρι 200.000€ 

∆απάνη διατροφής 10% Το ποσό της διατροφής δεν πρέπει να 
υπερβαίνει τα 1.500€ 

∆απάνη ενεργειακής αναβάθµισης ακινήτου 10% επί της συνολικής δαπάνης (το ποσό 
δεν υπερβαίνει τα 300€) 

∆απάνες για απόσβεση δηµόσιου χρέους 20% επί της συνολικής δαπάνης αφαιρείται 
από τον φόρο 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ 

 

 

4.1 Το ελληνικό φορολογικό σύστηµα διέπεται από την αρχή “του ενιαίου της φορολογίας 

εισοδήµατος”. Σύµφωνα µε την αρχή αυτή ο φορολογούµενος φορολογείται για το 

άθροισµα  των επιµέρους πηγών εισοδήµατος και όχι για κάθε πηγή χωριστά. Η 

φορολόγηση του παραπάνω εισοδήµατος γίνεται µε βάση την προοδευτική και όχι την 

αναλογική κλίµακα φορολογίας. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω υπάρχουν και εξαιρέσεις. Ορισµένα εισοδήµατα 

φορολογούνται αυτοτελώς µε έναν αναλογικό συντελεστή. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 

εξάντληση της φορολογικής τους υποχρέωση χωρίς να αθροίζονται στα άλλα εισοδήµατα 

του υπόχρεου. 

Για παράδειγµα, ένας ποδοσφαιριστής έχει εισόδηµα τη χρήση 2012 από εµπορικές 

επιχειρήσεις 10.000€, από µισθούς 5.000€ και ποσό 500.000€ από συµβόλαιο 

µετεγγραφής που υπέγραψε. Ο ποδοσφαιριστής θα φορολογηθεί για το ποσό των 15.000 

ευρώ µε την προοδευτική κλίµακα και για το ποσό 500.000€  αυτοτελώς µε αναλογικό 

συντελεστή 20%. 

 

4.2 Αυτοτελής φορολόγηση ειδικών περιπτώσεων 

Παρακάτω θα αναφερθούν ορισµένες περιπτώσεις όσον αφορά την αυτοτελή 

φορολόγηση. 

� Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήµατος από κινητές αξίες 

Στην κατηγορία αυτή επιβάλλεται φόρος εισοδήµατος στους τόκους, οι οποίοι 

αποκτώνται από φυσικά πρόσωπα, από νοµικά πρόσωπα, από ενώσεις προσώπων και 

οµάδες περιουσίας χωρίς να έχει σηµασία η ιθαγένεια ή ο τόπος που κατοικούν και 

προκύπτουν στην Ελλάδα από: 

 

α) Κάθε µορφής κατάθεση, περιλαµβανοµένων και των πιστοποιητικών καταθέσεων, σε 

τράπεζα ή ταµιευτήριο που είναι στην Ελλάδα 

β) Κάθε µορφής κατάθεση  Παρακαταθηκών και ∆ανείων 
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γ) Οµολογιακά δάνεια επιχειρήσεων 

 

Ο φόρος υπολογίζεται στο ποσό των τόκων που προκύπτουν µε συντελεστή 10%. 

Ο παραπάνω φόρος παρακρατείτε από τον τοκοφειλέτη κατά το χρονικό διάστηµα που 

γίνεται  ο εκτοκισµός της κατάθεσης  ή από εκείνον που καταβάλλει τους τόκους, την 

στιγµή της εξαργύρωσης των τοκοµεριδίων. 

 

Τόκοι καταθέσεων 

Για πρώτη φορά φέτος, οι φορολογούµενοι θα δηλώσουν τα έσοδα από τόκους 

αλλά σύµφωνα µε το Υπουργείο Οικονοµικών θα ισχύσει όριο 250€. Οι τράπεζες θα 

στείλουν σε όλους τους φορολογούµενος τις απαραίτητες βεβαιώσεις για τους τόκους που 

έχουν λάβει από τις καταθέσεις τους και θα διευκρινιστούν τυχόν συνδικαιούχοι. 

Σηµαντικό είναι να γνωρίζουν οι υπόχρεοι πως τα έσοδα από τόκους έχουν ήδη 

φορολογηθεί στην πηγή τους αλλά το ποσό αυτό θα µπει στην ειδική κλίµακα εισφοράς 

αλληλεγγύης και θα φορολογηθεί και εκεί. 

 

� Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήµατος από ακίνητα 

Στην περίπτωση αυτή επιβάλλεται αυτοτελώς φορολόγηση µε συντελεστή 25%, 

στην οποία περιλαµβάνεται ο φόρος εισοδήµατος, τα τέλη χαρτοσήµου και η εισφορά Ο.Γ.Α 

στο χαρτόσηµο, στο ακαθάριστο εισόδηµα από εκµίσθωση κοινόχρηστων χώρων και 

γενικώς σε οικοδοµές που σύµφωνα µε το κανονισµό της οροφοκτησίας ανήκουν στους 

ιδιοκτήτες των διηρηµένων ιδιοκτησιών της. 

Όσον αφορά την απόδοση του αναλογούν φόρου είναι καθήκον του διαχειριστή της 

πολυκατοικίας όπου το αποδίδει µε δήλωση και υποβάλλεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη 

ηµέρα του ∆εκέµβρη του οικείου έτους, για τις δηµόσιες υπηρεσίες και υποβάλλεται στη 

∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία στην περιφέρεια όπου βρίσκεται το εκµισθούµενο ακίνητο. 

Η υποβολή της δήλωσης γίνεται σε τρία αντίτυπα όπου το πρώτο κατατίθεται στην αρµόδια 

φορολογική αρχή και τα υπόλοιπα δύο, µετά την θεώρηση παραδίδονται στον 

φορολογούµενο. Η δήλωση απόδοσης του  φόρου δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως µε απόφαση βέβαια του Υπουργείου Οικονοµικών. 

 

 

� Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες 

α) Στη συγκεκριµένη κατηγορία φορολογούνται αυτοτελώς, εξαντλούµενης της 
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φορολογικής υποχρεώσεως, τα ποσά των αποζηµιώσεων που καταβάλλονται στους 

δικαιούχους. 

Ο φόρος υπολογίζεται µε βάση την παρακάτω κλίµακα: 

 

Κλιµάκιο αποζηµιώσεως (ευρώ) Φορολογικός συντελεστής (ευρώ) 

0 – 60.000 0% 

60.000 – 100.000 10% 

100.001 – 150.000 20% 

150.001 – άνω 30% 

  

Η παρακράτηση του φόρου γίνεται κατά την πληρωµή της αποζηµίωσης στον 

δικαιούχο. Στην περίπτωση που το ποσό της αποζηµίωσης που δίδεται στον δικαιούχο 

είναι µεγαλύτερο από αυτό που πρέπει να του καταβληθεί τότε σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις, το συνολικό  ποσό της αποζηµίωσης που καταβάλλεται φορολογείται σύµφωνα 

µε την παραπάνω κλίµακα. 

Όταν έχει παρακρατηθεί µεγαλύτερο φόρο από αυτό που ορίζεται από τον δικαιούχο 

τότε η επιστροφή του φόρου γίνεται από την αρµόδια φορολογική αρχή που έχει ορίσει ο 

Υπουργός Οικονοµικών µε δηµοσίευµα στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

β) Επίσης σε αυτοτελή φορολόγηση υπόκεινται και οι παροχές σε χρήµα, τα λεγόµενα 

µπόνους, πέραν των τακτικών αποδοχών και των υπερωριών που καταβάλλονται έως και 

το οικονοµικό έτος 2013 από τα πιστωτικά ιδρύµατα τα οποία λειτουργούν στην Ελλάδα  σε 

στελέχη τους και φορολογούνται ως εξής: 

Για συνολικό ετήσιο εισόδηµα  µέχρι 60.000€ εάν καταβληθούν µπόνους έως 10% επί του 

συνόλου των ετήσιων τακτικών αποδοχών και υπερωριών στην κλίµακα του άρθρου 9. 

Τα ποσά που υπερβαίνουν το ποσοστό του 10% φορολογούνται αυτοτελώς µε την 

παρακάτω κλίµακα: 

    

Μέχρι 20.000€ 50% 

20.0001 – 40.000€ 60% 

40.0001 – 60.000€ 70% 

60.001 – 80.000€ 80% 

80.0001 - άνω 90% 
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Η παρακράτηση του φόρου γίνεται κατά την καταβολή ή κατά την πίστωση των ποσών 

στους δικαιούχους και η απόδοση του στο ∆ηµόσιο πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις 

ισχύουσες διατάξεις του άρθρου 60. 

 

� Αυτοτελής φορολόγηση εισοδήµατος από επιχειρήσεις ή  επαγγέλµατα 

� Φορολογείται αυτοτελώς λογιζόµενο ως εισόδηµα µε συντελεστή 20% οποιοδήποτε 

κέρδος ή ωφέλεια προερχόµενο από την µεταβίβαση ολόκληρης επιχείρησης µε τα 

άυλα στοιχεία της όπως ο αέρας, η επωνυµία - σήµα κ.τ.λ ή υποκαταστήµατος 

επιχείρησης . Το ίδιο ποσοστό ισχύει για οποιοδήποτε κέρδος ή ωφέλεια 

προερχόµενο από µεταβίβαση εταιρικών µερίδων ή µεριδίων, ποσοστών  

συµµετοχής σε κοινωνία αστικού δικαίου, η οποία ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα ή 

σε κοινοπραξία. Επίσης φορολογείται µε συντελεστή 20% κάθε ποσό το οποίο 

καταβάλλεται, πέρα από τα µισθώµατα, από το µισθωτή προς τον εκµισθωτή σε 

περίπτωση µίσθωσης ακινήτου µόνου του ή µαζί µε τον οποιοδήποτε εξοπλισµό. Ο 

συντελεστής αυτός ισχύει και για κάθε κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από την 

εκχώρηση ή µεταβίβαση αυτοτελώς κάθε δικαιώµατος, το οποίο είναι  συναφές µε 

την άσκηση της επιχείρησης ή του επαγγέλµατος όπως για παράδειγµα του 

δικαιώµατος της µίσθωσης ή του προνοµίου ή του διπλώµατος ευρεσιτεχνίας, 

καθώς και της άδειας κυκλοφορίας των αυτοκινήτων οχηµάτων κ.λ.π. Τέλος µε 

συντελεστή 20%  φορολογούνται τα χρηµατικά ποσά που καταβάλλονται σε αθλητές 

εθνικών οµάδων, ως επιβράβευση αυτών από το ∆ηµόσιο, λόγω κατόρθωσης 

διεθνών στόχων καθώς και τα πάσης φύσεως χορηγιών που αποδίδονται στους 

ανωτέρω αθλητές. 

 

� Η αµοιβή  των αρχιτεκτόνων ή των πολιτικών µηχανικών που ασχολούνται ατοµικός 

µε την ανέγερση οικοδοµών τα οποία προορίζονται να πωληθούν, εφόσον αυτοί 

εκπόνησαν τη µελέτη ή επέβλεψαν τη µελέτη των εργασιών του οικοδοµικού έργου, 

θεωρείται ότι αποκτάται στο έτος που πραγµατοποιείται η πώληση από το ακίνητο 

και φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 15%. Ο   φόρος υπολογίζεται στην 

νόµιµη αµοιβή µειωµένη κατά 10%. 

  

 

� Οι αποζηµιώσεις ή τα δικαιώµατα που καταβάλλονται σε αλλοδαπές επιχειρήσεις ή 
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φυσικά πρόσωπα για τη χρήση ή παραχώρηση της χρήσης  στην Ελλάδα 

κινηµατογραφικών ή τηλεοπτικών ταινιών, µαγνητοταινιών για ραδιοφωνικές 

εκποµπές και για την αναπαραγωγή βιντεοκασετών φορολογούνται αυτοτελώς µε 

συντελεστή 25%. Επίσης, µε συντελεστή 25% φορολογούνται οι αµοιβές που 

καταβάλλονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο, τους δήµους, τον Ελληνικό Οργανισµό 

Τουρισµού, το Ευρωπαϊκό Πολιτιστικό Κέντρο ∆ελφών, τον Οργανισµό Μεγάρου 

Μουσικής Αθηνών κ.λ.π. 

 

 

� Κάποια από τα εισοδήµατα που φορολογούνται αυτοτελώς επαναλαµβάνονται κάθε 

έτος, όπως είναι η βουλευτική αποζηµίωση και κάποια δεν επαναλαµβάνονται 

δεδοµένου ότι δεν υπάρχει σταθερή πηγή εισοδήµατος όπως είναι οι αποζηµιώσεις 

κ.λ.π. 

Τα εισοδήµατα τα οποία επαναλαµβάνονται κάθε έτος δεν θα πρέπει να 

φορολογούνται αυτοτελώς αλλά µε τις γενικές διατάξεις. Ενώ για τα εισοδήµατα που δεν 

επαναλαµβάνονται ετησίως θα πρέπει να υπάρξει ειδική µελέτη εξαιτίας των ιδιαιτεροτήτων 

που παρουσιάζουν. Για παράδειγµα, η αποζηµίωση που λαµβάνουν οι εργαζόµενοι  λόγω 

καταγγελίας της σύµβασης µίσθωσης εργασίας πρέπει για κοινωνικούς λόγους να 

συνεχίζει να ισχύει η αυτοτελής φορολόγηση. Επίσης, πρέπει οι συντελεστές που ισχύουν 

για την αυτοτελή φορολόγηση να διαφοροποιηθούν. 

Τέλος η αυτοτελή φορολόγηση στρεβλώνει το ελληνικό φορολογικό σύστηµα και 

είναι αντίθετη µε την συνταγµατική της παρ.5 του άρθρου  4 του Συντάγµατος όπου 

αναφέρει ότι ο Ελληνικός λαός συνεισφέρει στο δηµόσιο ανάλογα µε τις οικονοµικές του 

δυνατότητες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 

 



71 

 
 



72 

 

 

 



73 

 

 

 



74 

 

 

 



75 

 



76 

 

 



77 

 

 



78 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Κατά τη διάρκεια της µελέτης µας περί φορολογίας εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων και σύµφωνα µε τις πηγές που έχουµε χρησιµοποιήσει στην εργασία, 

κατανοήσαµε την πραγµατική έννοια της φορολογίας που δεν εφαρµόζεται όπως θα 

έπρεπε και γενικά τη χρήση της. Σύµφωνα µε τα παραπάνω και µε πρόσφατη ενηµέρωση 

οδηγηθήκαµε στα εξής συµπεράσµατα. 

Πρώτον, η φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων είναι απαραίτητη στο 

κράτος διότι αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες πηγές εσόδων αυτού, µε σκοπό να 

αντεπεξέλθη στις δηµόσιες δαπάνες άλλα το µειονέκτηµα είναι ότι ασκείται δυσανάλογα. 

∆εύτερον, αναφέρεται ότι αποτελεί µέσο καταπολέµησης της οικονοµικής ανισότητας 

µε την ελάφρυνση των οικονοµικά ασθενέστερων λαϊκών στρωµάτων και αντίστοιχα µε την 

επιβάρυνση των οικονοµικά ισχυρότερων. Αυτό όµως, δεν φαίνεται να ισχύει, γιατί τα 

στοιχεία είναι αντιφατικά  και µε βάση τη κλίµακα ο φορολογικός συντελεστής για τον απλό 

πολίτη όσο πάει αυξάνεται ενώ για τις µεγάλες επιχειρήσεις µειώνεται. Με αυτό το τρόπο, 

το κράτος προσπαθεί να ''καταργήσει'' τη φοροδιαφυγή. 
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